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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Обґрунтування вибору теми дослідження. Сучасний етап розвитку 

української державності, суттєві суспільні трансформації й перетворення в 

країні свідчать про те, що разом із формуванням нових громадянських й 

державних інститутів в Україні здійснюється правова реформа, невід’ємним 

елементом якої є реформування пенітенціарної системи. Одним із 

найважливіших етапів цього процесу є підпорядкування Державної 

кримінально-виконавчої служби України (далі – ДКВС України) Міністерству 

юстиції України. Реформа кримінально-виконавчого законодавства і ДКВС 

України має на меті гуманізацію, демократизацію інститутів виконання 

покарань – важливих критеріїв правової держави. Це, у свою чергу, вимагає 

суттєвого перегляду системи та змісту ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України, оскільки існуюча система, як свідчать результати 

проведеного дослідження, виявилася неспроможною повністю задовольнити 

сучасні запити суспільства, зростаючі потреби людей, а також євроінтеграційні 

процеси в Україні. До того ж сучасна соціально-економічна ситуація в Україні 

обумовила зміни в характеристиці контингенту, який утримується в 

пенітенціарних установах. Це також обумовило необхідність корегувати зміст 

професійної компетентності офіцерів ДКВС України, переглянути підходи до 

організації їхньої підготовки відповідно до потреб Міністерства юстиції 

України. На це наголошується у «Концепції державної політики у сфері 

реформування ДКВС України», «Положенні про проходження первинної 

професійної підготовки та підвищення кваліфікації особами рядового і 

начальницького складу ДКВС України», а також в інших нормативно-правових 

актах і документах. Зокрема в Законах України «Про освіту», «Про вищу 

освіту», Указі Президента України «Про національну стратегію розвитку освіти 

в Україні на період до 2021 року» визначено необхідність побудови 

професійної освіти на принципах компетентнісного підходу та забезпечення 

доступності й безперервності освіти впродовж життя, доведення її до рівня 

європейської та світової якості. Відомчі юридичні акти, зокрема Закони 

України «Про Державну кримінально-виконавчу службу України», «Про 

поліцію», а також освітньо-професійні програми підготовки фахівців для ДКВС 

України визначають необхідність упровадження сучасних освітніх технологій, 

що мають на меті забезпечення високого рівня підготовки офіцерів до 

професійної діяльності. 

Оновлення кадрів, здатних досягати поставлених перед ДКВС України 

цілей, задекларовано Міністерством юстиції України, яке планує здійснити 

трансформацію закритого мілітаризованого карального відомства у сучасну, 

добре оснащену та ефективну систему, що здатна забезпечувати належний 

баланс між попередженням злочинів, реабілітацією правопорушників, повагою 

до прав людини та верховенством права. 

Посилює актуальність теми й необхідність урахування міжнародних 

вимог і стандартів стосовно підготовки офіцерів ДКВС України. Вони 

регламентуються міжнародними правовими актами щодо поводження з 

ув’язненими (Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права, 
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Європейська конвенція про захист прав та основоположних свобод, Мінімальні 

стандарти поводження з ув’язненими, Європейські пенітенціарні правила 

тощо). Так, Мінімальні стандартні правила поводження з ув’язненими (ООН, 

1955 р.) зобов’язують органи в’язничного управління піклуватися про 

ретельний відбір персоналу всіх категорій, оскільки професійна робота установ 

виконання покарань залежить від доброчесності, гуманності, компетентності й 

особистісних якостей цих співробітників. Це означає, що офіцери ДКВС 

України повинні здійснювати свою службову діяльність з позицій гуманізму, 

дотримання прав та основоположних свобод ув’язнених, мати відповідні знання 

з юридичних наук, пенітенціарного менеджменту, соціальної роботи, 

пенітенціарної психології, пенітенціарної педагогіки тощо. У Європейських 

пенітенціарних правилах зазначено, що управління пенітенціарними закладами 

має реалізуватися на засадах етики, заохочення лідерства та професійного 

розвитку персоналу тощо. Персонал, у тому числі й офіцерський склад, 

повинен демонструвати чітке усвідомлення мети пенітенціарної системи, 

дотримуватися високих професійних стандартів, позитивно впливати на 

ув’язнених, викликати в них повагу, дбати про підвищення професійних знань і 

навичок у галузі психології, соціальної роботи та пенітенціарної педагогіки. 

Отже, офіцер ДКВС України повинен бути професійно компетентним у 

пенітенціарній сфері, мати спеціальні знання, уміння, навички та інші 

професійно важливі властивості, а також бути здатним до освіти та 

професійного розвитку впродовж життя. 

Проблема підготовки офіцерів ДКВС України в закладах освіти 

неодноразово привертала увагу науковців. Учені О. Безносюк, Н. Шанідзе 

розглядають історико-філософські засади розвитку пенітенціарної ідеї, її 

філософське значення для розвитку суспільства та особистості. У дослідженнях 

П. Дармограя, В. Кобзара, О. Конопацької, М. Можарівського, О. Сушкова, 

О. Тогочинського та інших розглядається проблема вдосконалення професійної 

підготовки персоналу пенітенціарної системи з освітньо-педагогічних позиції. 

Питання формування інформаційної культури та інформатичної компетентності 

майбутніх працівників пенітенціарної служби та організації відповідного 

процесу є предметом уваги О. Кузнєцова та М. Сови. Удосконалення фізичної 

підготовки фахівців пенітенціарної системи, зокрема підвищення їхніх 

функціональних можливостей, розглядають С. Лисюк і В. Сорокопуд, а 

формування навичок самозахисту співробітників ДКВС України є предметом 

дослідження Ф. Могильного, Д. Петрика і В. Сорокопуда. Різноманітні аспекти 

виховання особистості майбутнього фахівця пенітенціарної системи 

розглядають М. Руденко, П. Чурмантаєв, О. Шеремета. Психологічні аспекти 

професійної підготовки фахівців пенітенціарної служби та психологічні 

особливості їхньої професійної діяльності досліджують С. Дєніжна, 

О. Мірошниченко, О. Мітрошкіна, Л. Мухін, О. Сахнік, О. Тімченко та інші. 

Становлять також інтерес дослідження, у яких розглядаються питання освіти 

дорослих (Л. Лук’янова), безперервної професійної підготовки фахівців сектору 

безпеки і оборони (Г. Артюшин), наступності в контексті сучасної парадигми 

освіти (А. Литвин, Л. Руденко), порівняння освітніх систем та узагальнення 
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зарубіжного досвіду організації професійної підготовки персоналу 

пенітенціарної системи (Ю. Крисюк, і М. Яцишина – досвід Фінляндської 

Республіки; О. Звенигородський і В. Карелін – порівняльні аспекти підготовки 

персоналу пенітенціарної системи на прикладі України та Федеративної 

Республіки Німеччини). 

Однак комплексного дослідження вдосконалення підготовки офіцерів 

ДКВС України до професійної діяльності на сьогодні немає: потребують 

обґрунтування концепція, педагогічні умови та система професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України. Доцільним також є узагальнення зарубіжного досвіду, 

визначення організаційно-педагогічних і дидактичних особливостей 

професійної підготовки фахівців пенітенціарної системи у країнах ЄС і США. 

Посилюють актуальність теми результати аналізу професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України. Вони свідчать про те, що офіцери впродовж навчання 

в закладі вищої освіти (далі – ЗВО) отримують недостатній обсяг теоретичних 

знань та не набувають достатнього рівня вмінь і навичок – основних 

компонентів професійної компетентності. Традиційна система їх підготовки та 

механізм державного замовлення не відповідають сучасним вимогам ринку 

праці, не забезпечують балансу потреб і пропозицій. Результати аналізу 

системи підготовки офіцерів ДКВС України дозволяють зробити висновок про 

існування певних проблем у цьому процесі: застаріла навчально-матеріальна 

база, зниження якості науково-педагогічного потенціалу, повільні темпи 

оновлення науково-методичних матеріалів, застосування застарілих методів 

управління освітнім процесом. 

Крім того, результати аналізу професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України до професійної діяльності дозволяють стверджувати про наявність 

низки суперечностей, зокрема між: 

існуючою потребою суспільства і пенітенціарної системи держави у 

компетентних керівниках нового типу різних ланок управління, що добре 

знають специфіку професійної діяльності в сучасних умовах, та недостатнім 

ступенем розробленості змісту, теоретичних, методичних і науково-

педагогічних засад ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України; 

відомчою специфікою підготовки офіцерів ДКВС України, які повинні 

приймати правильні рішення у ситуаціях професійної взаємодії, та недостатнім 

рівнем методичного забезпечення процесу навчання курсантів і слухачів у ЗВО, 

відсутністю науково-методичного обґрунтування системи ступеневої 

професійної підготовки фахівців керівної ланки; 

необхідністю покращення ступеневої професійної підготовки офіцерів 

ДКВС України до професійної діяльності та недостатньою фаховою, 

методичною і психологічною готовністю науково-педагогічних працівників до 

цього. 

Необхідність подолання зазначених суперечностей, а також недостатня 

теоретична розробленість і практичне значення вирішення проблеми 

вдосконалення фахової підготовки офіцерів ДКВС України зумовили вибір 

теми дослідження «Теоретичні і методичні засади ступеневої професійної 

підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України». 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження проведено відповідно до плану наукової і науково-технічної 

діяльності Академії Державної пенітенціарної служби (далі – ДПтС) у межах 

науково-дослідних робіт: «Права і свободи людини і громадянина та їх захист 

кримінально-правовими, кримінально-виконавчими засобами й системою 

заходів запобігання злочинам» (шифр 0117u007206) (роль автора полягає в 

обґрунтуванні психолого-педагогічних та соціально-правових аспектів 

підготовки офіцерів ДКВС України та співробітників уповноважених органів з 

питань пробації в галузі побудови пенітенціарного менеджменту з позицій 

дотримання прав людини); «Кримінально-виконавча система України та її роль 

у розбудові правової та соціальної держави» (шифр 0117u007209) (автор 

визначила й обґрунтувала шляхи формування професійної компетентності 

майбутніх офіцерів ДКВС України у галузі динамічної безпеки, комунікативної 

взаємодії та вміння приймати управлінські рішення у кризових ситуаціях, що 

можуть виникати в пенітенціарних установах); «Психолого-педагогічні засади 

професійної освіти та діяльності пенітенціарного персоналу» (шифр 

0117u007207) (автор узагальнила міжнародний досвід, особливості підготовки 

до професійної діяльності офіцерських кадрів у пенітенціарній сфері в країнах 

Європи та США; визначила сутність, структуру і зміст професійної 

компетентності офіцера ДКВС України, педагогічні умови її формування та 

діагностичний апарат для оцінювання сформованості). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії 

Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького 

(протокол № 10 від 24.02.2016 р.) й узгоджено в Міжвідомчій раді з координації 

досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології (протокол № 5 від 

14.06.2016 р.). 

Мета дослідження – обґрунтувати концепцію, розробити й 

експериментально перевірити ефективність педагогічної системи ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України та педагогічних умов, що 

забезпечують реалізацію цієї системи. 

Завдання дослідження: 
1. З’ясувати стан розробленості проблеми дослідження у педагогічній 

теорії та практиці, визначити педагогічну сутність базових понять дослідження. 

2. На основі узагальнення зарубіжного досвіду визначити організаційно-

педагогічні і дидактичні особливості професійної підготовки фахівців 

пенітенціарної системи у країнах з розвиненою економікою. 

3. Уточнити й охарактеризувати структуру і зміст професійної 

компетентності офіцерів ДКВС України з урахуванням основних видів 

діяльності. 

4. Визначити критерії і показники сформованості професійної 

компетентності офіцерів ДКВС України, охарактеризувати рівні та з’ясувати 

стан її сформованості в умовах традиційної системи професійної підготовки. 

5. З урахуванням результатів аналізу педагогічної теорії та освітньої 

практики обґрунтувати концепцію ступеневої професійної підготовки офіцерів 

ДКВС України. 
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6. Розробити педагогічну систему ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України та створити її структурну модель. 

7. Обґрунтувати педагогічні умови, що забезпечують реалізацію 

педагогічної системи ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України. 

8. Експериментально перевірити ефективність педагогічної системи 

ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України та педагогічних 

умов, що забезпечують реалізацію цієї системи. 

9. Здійснити прогностичне обґрунтування перспектив ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України. 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка офіцерів Державної 

кримінально-виконавчої служби України у закладі вищої освіти. 

Предмет дослідження – теоретичні та методичні засади ступеневої 

професійної підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби 

України. 

Концепція ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України 

передбачає необхідність розроблення системи, що забезпечує безперервний 

процес формування і розвитку професійної компетентності курсантів і слухачів 

на першому (бакалаврському) та другому (магістерському) рівнях у ЗВО. Ця 

система має забезпечувати підготовку офіцерів ДКВС України до виконання 

управлінсько-організаційної, педагогічно-виховної, юридично-правової, 

адміністративно-економічної і режимно-оперативної діяльності в 

пенітенціарній системі. Концепція має на меті вдосконалення діяльності 

суб’єктів освітнього процесу для підвищення якості формування професійної 

компетентності випускників закладу вищої освіти ДКВС України. 

Правовою основою концепції є міжнародні, державні та відомчі 

нормативно-правові документи, зміст яких відображає необхідність 

удосконалення підготовки персоналу ДКВС України, а також вимоги до цього 

процесу. Методичною основою концепції є зміст, форми, методи, технології та 

засоби теоретичної та практичної діяльності курсантів і слухачів у закладі 

вищої освіти ДКВС України. Межі застосування концепції – професійна 

підготовка офіцерів ДКВС України на першому (бакалаврському) та другому 

(магістерському) рівнях освіти. Концепція ґрунтується на положенні про те, що 

процес ступеневої професійної підготовки курсантів і слухачів у закладі вищої 

освіти ДКВС України розглядається як цілісна педагогічна система, в якій: 

мета спрямована на формування професійної компетентності офіцерів ДКВС; 

завдання передбачають опанування курсантами і слухачами фахових знань, 

набуття професійних умінь і навичок, формування професійно-важливих 

властивостей та досвіду здійснення професійної діяльності; зміст відображає 

сукупність теоретичних знань, практичних умінь і навичок, що набуваються 

курсантами і слухачами шляхом вивчення навчальних дисциплін освітньо-

професійної програми, залучення до науково-дослідної роботи, практики, 

індивідуальних та факультативних форм організації освітнього процесу та 

самостійної роботи. Змістовно-смислове наповнення концепції становить 

науково обґрунтована педагогічна система ступеневої професійної підготовки 
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офіцерів у закладі вищої освіти ДКВС України, основою якої є науково 

обґрунтовані педагогічні умови. 

Концепція ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України 

може доповнюватися та корегуватися, вона ґрунтується на наукових 

положеннях педагогічної та психологічної науки, закономірностях і принципах 

розвитку особистості майбутнього фахівця, визнаних наукових дидактичних 

теоріях і методологічних підходах, що взаємопов’язані між собою й 

структуруються у три концепти: методологічний, теоретичний і 

технологічний. 

Методологічний концепт розкриває взаємозв’язок і взаємодію різних 

методологічних підходів – системного, діяльнісного, особистісно 

орієнтованого, компетентнісного, професійно орієнтованого й інтегративного. 

У комплексному поєднанні ці методологічні підходи забезпечують ефективну 

підготовку офіцерів ДКВС України на різних рівнях освіти, формування і 

розвиток всіх компонентів професійної компетентності. 

Теоретичний концепт ґрунтується на наукових положеннях (про 

взаємозв’язок навчання і розвитку; про залежність розвитку особистості 

майбутнього фахівця від змісту, форм і методів професійної підготовки у ЗВО; 

про вплив середовища ЗВО на рівень засвоєння знань, умінь і навичок 

майбутнього фахівця, сформованість його ціннісно-мотиваційної сфери), а 

також загальнодидактичних принципах, специфічних принципах пенітенціарної 

педагогіки та специфічних принципах професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України. 

Теоретичний концепт розкриває сутність і зміст основних понять 

дослідження, особливості проектування мети і завдань підготовки офіцерів 

ДКВС України з урахуванням посадових обов’язків і функцій майбутньої 

професійної діяльності, моделювання ступеневої професійної підготовки як 

поетапного процесу набуття курсантами і слухачами професійних знань, умінь, 

навичок і досвіду професійної діяльності, засвоєння професійних ціннісних 

орієнтацій шляхом послідовного чергування навчання у ЗВО з професійною 

діяльністю або практикою. Результатом цього процесу є професійна 

компетентність. 

Технологічний концепт передбачає впровадження педагогічної системи 

ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України як сукупності 

визначених елементів та взаємозалежних підсистем, що побудована за 

принципом багаторівневості (підпорядкованості) і у своїй цілісності забезпечує 

досягнення мети – формування професійної компетентності курсантів і 

слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України за допомогою форм, методів і 

прийомів організації навчальної діяльності, а також шляхом упровадження 

педагогічних умов, що забезпечують гармонійний розвиток особистості 

офіцера та мають вплив на компоненти його професійної компетентності. 

Технологічний концепт передбачає комплексне впровадження всіх 

взаємопов’язаних елементів педагогічної системи ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України, а також моніторинг й аналіз цього процесу. 

Структурно педагогічна система складається з чотирьох основних блоків 
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(цільового, змістового, організаційно-методичного, аналітико-результативного), 

які впроваджуються комплексно з урахуванням особливостей етапів навчання у 

закладі вищої освіти ДКВС України – організаційно-цільового (1–2 курс 

навчання на першому (бакалаврському) рівні освіти), репродуктивно-

практичного (3–4 курс навчання на першому (бакалаврському) рівні освіти), 

креативно-практичного (5–6 курс навчання на другому (магістерському) рівні 

освіти). 

Реалізація педагогічної системи ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України забезпечує формування і розвиток усіх компонентів 

їхньої професійної компетентності – когнітивного, функціонального, 

мотиваційного, ціннісного та особистісного. 

Основні положення концепції стали підґрунтям для формулювання 

гіпотези дослідження, яка полягає в тому, що ступенева професійна 

підготовка курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України буде 

ефективною, якщо цей процес здійснювати на основі розроблених автором 

концепції та педагогічної системи, що забезпечується комплексним 

упровадженням обґрунтованих педагогічних умов. 

Для досягнення поставленої мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези 

використано адекватні авторському задуму методи дослідження: 

теоретичні: ретроспективний і порівняльний аналіз й узагальнення 

наукових джерел з проблеми дослідження ‒ для вивчення зарубіжного досвіду 

і визначення організаційно-педагогічних і дидактичних особливостей 

професійної підготовки фахівців пенітенціарної системи у країнах Європи і 

США; аналіз і синтез отриманих даних, систематизація й узагальнення 

теоретичних положень ‒ для з’ясування стану розробленості проблеми 

дослідження у педагогічній теорії та практиці, визначення сутності базових 

понять дослідження; моделювання і класифікація педагогічних процесів та 

явищ ‒ для проектування педагогічної системи ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України та побудови її структурної моделі; 

узагальнення і корекція теоретико-методологічних позицій та 

експериментальних даних ‒ для наукового обґрунтування концепції та 

педагогічних умов, що забезпечують реалізацію педагогічної системи 

ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України;  

емпіричні: анкетування, інтерв’ювання, письмове й усне опитування, 

тестування, пряме й опосередковане педагогічне спостереження, метод 

незалежних характеристик ‒ для з’ясування стану сформованості професійної 

компетентності курсантів і слухачів закладу вищої освіти ДКВС України на 

різних етапах дослідження; метод експертних оцінок ‒ для діагностики стану 

сформованості професійної компетентності курсантів і слухачів на 

бакалаврському та магістерському рівнях вищої освіти, виявлення недоліків у 

освітньому процесі в контексті дослідження та визначення педагогічних умов, 

що забезпечують реалізацію педагогічної системи ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України; констатувальний і формувальний етапи 

педагогічного експерименту ‒ для перевірки концепції і результативності 
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педагогічної системи ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України; 

математичної статистики: критерій Колмогорова-Смірнова – для 

оцінювання достовірності розходжень між двома розподілами (dmax), 

співставлення розподілів курсантів і слухачів у ЗВО – учасників формувального 

етапу експерименту; статистичний критерій Пірсона – для визначення частоти 

різних значень ознак в емпіричному та теоретичному розподілах та зіставлення 

розподілів ознак. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:  

уперше: обґрунтовано концепцію ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України як теоретичну основу покращення якості цього 

процесу, що подана методологічним, теоретичним і технологічним концептами; 

розроблено педагогічну систему ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України, що складається з чотирьох основних блоків 

(цільового, змістового, організаційно-методичного, аналітико-результативного), 

і структурну модель цього процесу; 

обґрунтовано педагогічні умови, що забезпечують реалізацію 

педагогічної системи ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України (проектування змісту підготовки офіцерів ДКВС з урахуванням 

контексту майбутньої професійної діяльності та виконання ними основних 

видів діяльності (управлінсько-організаційної, педагогічно-виховної, 

юридично-правової, адміністративно-економічної та режимно-оперативної); 

науково-методичний супровід розвитку професійної майстерності викладачів 

дисциплін циклу професійної підготовки; інтеграція циклів загальної та 

професійної підготовки шляхом реалізації міждисциплінарних зв’язків та 

поетапного вирішення курсантами і слухачами завдань професійного 

спрямування з ускладненням їх змісту на кожному курсі навчання; розвиток 

мотивації курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України шляхом 

застосування форм і методів моделювання типових і нестандартних ситуацій 

майбутньої професійної діяльності; удосконалення системи контролю якості та 

моніторингу професійної підготовки курсантів і слухачів у ЗВО ДКВС України; 

управління самостійною навчально-пізнавальною роботою курсантів і слухачів 

на всіх рівнях вищої освіти; розвиток у курсантів і слухачів здатності до 

лідерства); 

удосконалено: структуру і зміст професійної компетентності офіцерів 

ДКВС України (з урахуванням основних видів діяльності офіцерського складу 

ДКВС України), що поєднує п’ять основних компонентів – когнітивний, 

функціональний, мотиваційний, ціннісний та особистісний;  

методику діагностики сформованості професійної компетентності 

офіцерів ДКВС України на основі використання критеріїв (пізнавальний, 

діяльнісний, мотиваційно-вольовий, аксіологічний і професійно-особистісний), 

їхніх показників і характеристики рівнів (низького, середнього, достатнього та 

високого); 

набули подальшого розвитку уявлення про організаційно-педагогічні і 

дидактичні особливості професійної підготовки фахівців пенітенціарної 
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системи у країнах ЄС і США та історичні засади підготовки офіцерів 

пенітенціарної системи в Україні; сутність понять «професійна компетентність 

офіцера ДКВС України» і «система формування професійної компетентності 

офіцера ДКВС України». 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:  

підготовлено навчально-методичні матеріали для викладання навчальних 

дисциплін «Соціальна педагогіка», «Екологічне право» з урахуванням сучасних 

тенденцій діяльності офіцерів в умовах реформування ДКВС України; 

розроблено навчальний посібник «Економіка та управління 

підприємствами установ виконання покарань: Практикум» для викладання 

навчальних дисциплін «Управління персоналом», «Економічна діяльність 

УВП» з урахуванням професійних вимог до офіцерів в умовах реформування 

ДКВС України; 

розроблено програму і зміст комплексних практичних занять у формі 

спеціалізованих тренінгів «Комунікаційні компетентності офіцерів ДКВС 

України», «Інформаційні компетентності офіцерів ДКВС України», 

«Адміністративно-управлінські компетентності офіцерів ДКВС України»; 

підготовлено методичні рекомендації для науково-педагогічних 

працівників, керівництва ЗВО щодо покращення якості ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України. 

Основні результати дослідження впроваджено у науковій та освітній 

діяльності Національного університету «Чернігівський колегіум» імені 

Т. Г. Шевченка (довідка щодо впровадження № 1 від 17.12.2019 р.), Академії 

Державної пенітенціарної служби (акт щодо впровадження № 15/23-ар від 

24.12.2019 р.), Дунайського інституту Національного університету «Одеська 

морська академія» (акт щодо впровадження від 14.01.2020 р.), Національної 

академії Національної гвардії України (акт щодо впровадження від 

27.01.2020 р.), Національної академії Державної прикордонної служби України 

імені Богдана Хмельницького (акт про реалізацію від 02.03.2020 р.), 

Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (акт про 

впровадження від 05.03.2020 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі подані в дисертації наукові результати 

автор отримав самостійно. У роботах, написаних у співавторстві, особисто 

здобувачу належать: у тезах [28] – виокремлення особливостей підготовки 

офіцерів органів пробації у Сполучених Штатах Америки; у тезах [31] – 

обґрунтування застосування різних методичних підходів для формування 

сучасних компетентностей у процесі підготовки майбутніх офіцерів-

пенітенціаріїв під час навчання у ЗВО; у тезах [33] – визначення шляхів 

удосконалення освітніх програм для підготовки (підвищення кваліфікації) 

офіцерів ДКВС України на базі ЗВО; у статті [45] ‒ визначення основних 

позитивних і негативних чинників впливу на інноваційний розвиток ЗВО в 

Україні та можливих шляхів удосконалення механізму їх управління; у статті 

[46] ‒ розкриття сутності поняття «управління персоналом» та основних 

концептуальних ідей щодо вдосконалення системи управління кадрами в 

установах виконання покарань; у статті [51] – розробка системи оцінки 
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інтелектуального капіталу на рівні компанії (мікрорівні) із використанням 

показника, що враховує неагресивність інтелектуального капіталу персоналу; у 

статті [53] – розробка критеріїв та показників формування готовності майбутніх 

офіцерів до управлінської діяльності в процесі професійної підготовки; у статті 

[55] – аналіз тенденцій розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та 

обґрунтування необхідності володіння інформаційною компетентністю як 

інноваційною когнітивною практикою, що допомагає фахівцям різних галузей 

використовувати комп’ютерні технології. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, 

експериментальні й прикладні результати проведених досліджень, а також 

концептуальні положення й узагальнені висновки подано у вигляді доповідей, 

які було схвалено на наукових і науково-практичних конференціях різного 

рівня: міжнародних: «La science et la technologie à l’ère de la société de 

l’information» (Bordeaux, 2019), «Людина віртуальна: нові горизонти» 

(м. Сєвєродонецьк, 2019 р.), «Інтеграція освіти, науки та бізнесу в сучасному 

середовищі: літні диспути» (м. Дніпро, 2019 р.), «Сучасний рух науки» 

(м. Дніпро, 2019 р.), «Освіта для ХХІ століття: виклики, проблеми, 

перспективи» (м. Суми, 2019 р.), «Labyrinths of Reality» (м. Сватове, 2019, 

2020 рр.), «Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи» 

(м. Хмельницький, 2019 р.), «Дослідження різних напрямів розвитку психології 

та педагогіки» (м. Одеса, 2019 р.), «Освітньо-наукове забезпечення діяльності 

складових сектору безпеки і оборони України» (м. Хмельницький, 2019 р.), 

«Socio-Economic Prospects» (Melbourne, 2019), «Science, Technology and 

Innovations» (Lisbon, 2019), «Research and Practice» (Paris, 2019), «Ключові 

питання наукових досліджень у сфері педагогіки та психології у ХХІ ст.» 

(м. Львів, 2020 р.), «Психолого-педагогічні проблеми соціалізації особистості в 

сучасних умовах» (м. Київ, 2020 р.); всеукраїнських: «Інновації в освіті: сучасні 

методики та їх практичне застосування» (м. Харків, 2019 р.), «Теоретичні та 

практичні аспекти розвитку педагогічної освіти в Україні» (м. Київ, 2019 р.), 

«Формування сучасних педагогічних технологій та освітніх систем» (м. Одеса, 

2019 р.); а також на міжнародному круглому столі «Інститут пробації в 

Україні: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Київ, 2019 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження за темою дисертації 

опубліковано у 55 наукових працях, із них 1 монографія, 10 наукових статей – у 

фахових виданнях України в галузі педагогіки, 14 статей – у періодичних 

виданнях, які включені до наукометричних баз даних або видаються в 

іноземних державах, 19 публікацій (3 – у співавторстві) – у матеріалах 

наукових конференцій, 11 праць (5 ‒ у співавторстві) ‒ додатково 

відображають результати дисертації. 

Дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук 
«Утилізація крупнотонажних відходів виробництва для модифікації 

лакофарбових покриттів» за спеціальністю 11.00.11 – охорона навколишнього 

середовища захищено у березні 1995 року в Донбаській Державній Академії 

будівництва та архітектури, її матеріалів у тексті докторської дисертації не 

використано. 
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Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 

364 найменування, та 16 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 

515 сторінок. Обсяг основного тексту складає 378 сторінок і містить 2 рисунки 

та 74 таблиці. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У першому розділі – «Науково-теоретичні основи підготовки офіцерів 

Державної кримінально-виконавчої служби України до професійної діяльності» 

– висвітлено сутність, зміст і характеристику базових понять дослідження, 

подано аналіз наукових досліджень з проблеми ступеневої професійної 

підготовки офіцерів пенітенціарної служби, а також особливості професійної 

діяльності та професійно-особистісні вимоги до офіцерів ДКВС України. 

Урахування положень нормативно-правових документів, що 

регламентують діяльність пенітенціарної системи, дозволили зробити висновок, 

що ДКВС України – це орган, на який покладаються завдання щодо: внесення 

пропозицій щодо забезпечення формування та здійснення державної політики у 

сфері виконання кримінальних покарань та у сфері пробації; забезпечення 

формування системи наглядових, соціальних, виховних та профілактичних 

заходів, які застосовуються до засуджених та осіб, узятих під варту; контролю 

за дотриманням прав людини і громадянина, вимог законодавства щодо 

виконання і відбування кримінальних покарань, реалізацією законних прав та 

інтересів засуджених та осіб, узятих під варту та інші. З метою забезпечення 

виконання цих завдань ДКВС України створила відповідні заклади освіти та 

організовує підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації персоналу. 

Підготовка офіцерів ДКВС України на першому (бакалаврському) і другому 

(магістерському) рівнях вищої освіти, а також перепідготовка і підвищення 

кваліфікації відбуваються у відомчих ЗВО. 

З’ясовано, що професійній підготовці офіцерів ДКВС України притаманні 

певні особливості, обумовлені специфікою служби та вимогами нормативних 

документів. Цей процес має ступеневий характер. 

Застосування методу узагальнення дозволило визначити поняття 

«ступенева професійна підготовка офіцера ДКВС України» як поетапний 

процес набуття майбутнім фахівцем професійних знань, умінь, навичок і 

досвіду професійної діяльності, формування професійних ціннісних орієнтацій 

шляхом послідовного чергування навчання у закладах освіти з професійною 

діяльністю або практикою, результатом чого є готовність до самостійної 

свідомої діяльності за спеціальністю та професійна компетентність. Водночас, 

поняття «компетентність» визнають більш ширшим за значенням, вона є 

найвищим виявом готовності до професійної діяльності, а також однією з 

основних сутнісних властивостей, що утворює і забезпечує професіоналізм 

сучасного фахівця. Вона розуміється як здатність, у структурі якої є знання, 

уміння, навички, професійно важливі властивості та ціннісні орієнтації 

особистості, яка забезпечує виконання професійних завдань. 
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Для з’ясування теоретичних засад ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України використано методи аналізу, узагальнення, 

класифікації та структурування. З’ясовано, що проблема професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України неодноразово привертала увагу науковців. 

При цьому доцільно виокремити декілька напрямів (груп) виконаних 

досліджень. 

До першої групи можна віднести наукові праці, у яких дослідники 

(О. Безносюк, Н. Шанідзе) розглядають філософські аспекти та історико-

філософські засади розвитку пенітенціарної ідеї, її філософське значення для 

розвитку суспільства та особистості. 

До другої групи належать дослідження П. Дармограя, В. Кобзара, 

О. Конопацької, М. Можарівського, О. Сушкова, О. Тогочинського, у яких 

вчені розглядають проблему вдосконалення професійної підготовки (у тому 

числі й фізичної) персоналу пенітенціарної системи з освітньо-педагогічних 

позиції (С. Лисюк і В. Сорокопуд), формування навичок самозахисту 

(Ф. Могильний, Д. Петрик і В. Сорокопуд), особливості формування 

інформаційної культури та інформатичної компетентності. 

До третьої групи доцільно віднести дослідження (М. Руденко, 

П. Чурмантаєв, О. Шеремета), у яких розглядаються різноманітні аспекти 

виховання особистості майбутнього офіцера ДПтС і ДКВС України. 

Четверту групу утворюють наукові праці, у яких розглядаються 

психологічні аспекти професійної підготовки фахівців пенітенціарної служби та 

психологічні особливості їхньої професійної діяльності (С. Дєніжна, 

О. Мірошниченко, О. Мітрошкіна, Л. Мухін, О. Сахнік, О. Тімченко та інші). 

До п’ятої групи наукових публікацій доцільно включити праці, у яких 

розглядаються питання реформування системи професійної підготовки 

майбутніх фахівців пенітенціарної служби (О. Ведмідський, С. Зінченко, 

С. Лучко, В. Марченко, О. Шкута, Д. Ягунов). 

Шосту групу досліджень складають праці, у яких розглядаються питання 

порівняння освітніх систем, узагальнення зарубіжного досвіду в організації 

професійної підготовки персоналу ДПтС та ДКВС (праці О. Звенигородського, 

В. Кареліна, Ю. Крисюка, М. Яцишина). 

Сьому групу досліджень складають наукові праці (І. Гнездилова, 

В. Дворцов, Р. Жаксиликов, С. Кушнір, Є. Макаров, О. Соколова, Г. Тюрікова), 

виконані у країнах пострадянського простору. Встановлено, що науковці цієї 

групи приділяють увагу проблемним питанням, що притаманні й вітчизняній 

системі підготовки фахівців для пенітенціарного відомства. 

Проте результати аналізу наукових праць дозволили зробити висновок, 

що комплексного дослідження ступеневої професійної підготовки офіцерів 

ДКВС України до професійної діяльності на сьогодні немає. 

У результаті аналітико-пошукової діяльності встановлено, що офіцери 

ДКВС України мають бути підготовлені до виконання управлінсько-

організаційної, педагогічно-виховної, юридично-правової, адміністративно-

економічної та режимно-оперативної діяльності. Зокрема управлінсько-

організаційна підструктура передбачає, що офіцер ДКВС України є керівником, 
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організатором укладу життя, побуту й діяльності осіб, які відбувають 

покарання. Це вимагає від офіцера здатності грамотно оцінювати обстановку, 

вчасно й кваліфіковано приймати управлінські рішення, правильно і чітко 

доводити їх до виконавців, якісно контролювати виконання, оцінювати дії 

підлеглих, підводити підсумки, заохочувати і накладати стягнення тощо. 

Педагогічно-виховна підструктура діяльності офіцера ДКВС України 

передбачає, що для офіцера важливим є наявність педагогічного оптимізму, 

інтерес до педагогічної діяльності, упевненість у можливості впливати на 

особистість засуджених із метою виправлення їх ціннісних орієнтацій, 

усвідомлення суспільної відповідальності за професійної діяльності, 

наполегливість і здатність доводити розпочату справу до завершення. 

Юридично-правова підструктура професійної діяльності передбачає, що офіцер 

ДКВС України повинен добре володіти змістом юридично-правових і 

спеціальних дисциплін, бездоганно орієнтуватися і володіти нормами 

юридично-правових актів і кодексів України, знати кримінально-виконавче і 

кримінально-процесуальне право. Адміністративно-економічна підструктура 

професійної діяльності передбачає, що офіцер ДКВС України має вміти 

здійснювати професійний відбір, профорієнтацію, психологічну підготовку 

окремих засуджених до праці, організовувати загальноосвітнє і професійно-

технічне навчання засуджених, сприяти трудовому та побутовому влаштуванню 

осіб, звільнених від відбування покарання, та їх соціальній адаптації, а також 

володіти не лише спеціальними знаннями, але й педагогічним тактом, 

самовладанням. Режимно-оперативна підструктура професійної діяльності 

вимагає від офіцера ДКВС України вміти забезпечувати безпеку засуджених та 

осіб, узятих під варту, персоналу і громадян, які перебувають на території 

установ виконання покарань та слідчих ізоляторів; запобігати вчиненню 

кримінальних правопорушень та дисциплінарних вчинків в органах і установах 

виконання покарань та слідчих ізоляторах; забезпечувати охорону, ізоляцію та 

нагляд за засудженими і особами, узятими під варту; здійснювати заходи щодо 

розшуку осіб, які вчинили втечу з установ виконання покарань і слідчих 

ізоляторів, та засуджених, які ухиляються від покарань, не пов’язаних з 

позбавленням волі; виявляти причини та умови, що сприяють вчиненню 

кримінальних правопорушень і порушень режиму в установах виконання 

покарань і слідчих ізоляторах, а також вчиненню кримінальних правопорушень 

засудженими до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, вживати в межах 

своїх повноважень заходів до їх усунення. 

Отже, основне призначення офіцерів ДКВС України полягає в тому, щоб 

забезпечити виконання основних цілей, спрямованих на реалізацію функцій 

щодо примусової ізоляції засуджених від суспільства, їх виправлення і 

профілактику скоєння ними нових злочинів. Ці цілі можуть бути забезпечені 

шляхом дотриманням певних режимних заходів, якими встановлюються певні 

заборони і правила поведінки, що є обов’язковими для виконання засудженими. 

Особливості професійної діяльності офіцерів ДКВС України передбачають 

володіння ними спеціальними вміннями, навичками і знаннями, а також 

професійно-важливими властивостями. 
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У другому розділі – «Ретроспективні та компаративістські засади 

підготовки офіцерів пенітенціарної системи» – висвітлено історичні засади 

підготовки офіцерів пенітенціарної системи в Україні та особливості 

підготовки офіцерів пенітенціарної системи до професійної діяльності у країнах 

ЄС і США. 

За результатами аналізу наукової літератури з’ясовано, що в історико-

педагогічному контексті пенітенціарна система України пройшла тривалий 

шлях становлення та розвитку, який умовно можна поділити на 

допенітенціарний (каральний), філантропічний, політичний та сучасний етапи. 

З’ясовано, що характерною рисою допенітенціарного (карального) етапу 

були надзвичайно жорстокі тілесні покарання, відсутність розвиненої системи 

місць позбавлення волі. На зміну йому прийшов другий етап – філантропічний, 

за часів якого було створено більшість найстаріших тюрем, які функціонують і 

дотепер; відбувся розподіл в’язнів за категоріями; було організовано 

Товариство піклування про тюрми, якому було надано надзвичайно широкі 

повноваження. Третій етап – політичний – характеризувався певним прогресом: 

функціонували колонії для безпритульних і неповнолітніх правопорушників, 

ставлення до в’язнів стало більш гуманним. Однак поступово прийняті закони 

повністю змінили уявлення про найгуманніше ставлення до в’язнів епохи 

соціалізму. У цей же час країна пережила період панування Головного 

управління виправно-трудових таборів. Пізніше впродовж четвертого 

сучасного етапу відбулася перебудова застарілих консервативних методів 

управління системою виконання покарань та перегляд умов утримання 

засуджених у тюрмах. Стала більш поширеною сучасна модель пенітенціарної 

системи, діяльність якої має ґрунтуватися на принципах законності, гуманізму 

та дотримання прав людини. Разом із тим змінювалися погляди на зміст 

підготовки фахівців пенітенціарної служби, їх роль стала більш значущою та 

відповідальною у функціонуванні цілісної пенітенціарної системи. 

Виявлено, що система підготовки фахівців ДКВС України пройшла 

тривалий період реформ і становлення, який розпочався з отриманням 

незалежності України в 90-х роках ХХ ст. Ця система і донині переживає 

період пошуку нових стратегічних підходів щодо вдосконалення системи 

підготовки пенітенціарного персоналу. Основним завданням цього процесу є 

перехід від традиційного навчання до особистісно орієнтованого, спрямованого 

на опанування курсантами й слухачами цілісної системи знань, умінь й навичок 

відповідно до європейських стандартів та існуючого міжнародного досвіду у 

галузі виконання кримінальних покарань, підходів до творчої діяльності, 

ціннісних орієнтирів, необхідних для виправлення, адаптації та ресоціалізації 

засуджених після звільнення. 

Для з’ясування особливостей підготовки офіцерів пенітенціарної системи 

до професійної діяльності проаналізовано досвід деяких країн Європейського 

Союзу, а також США, Канади і Великобританії. 

З’ясовано, що характерними рисами професійної підготовки офіцерів 

пенітенціарної системи у скандинавських країнах ЄС є: формування у 

майбутніх фахівців під час їхньої професійної підготовки поваги до людської 
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гідності, до міжособистісного спілкування з ув’язненими; чітка регламентація 

дій усіх суб’єктів педагогічного процесу; чітко окреслені результати навчання; 

посилення особистісної орієнтації змісту й індивідуалізація навчання; 

підготовка майбутніх фахівців до реабілітації та соціальної адаптації 

засуджених після відбування покарання, використання педагогічних і 

психологічних заходів впливу на ув’язнених; формування здатності 

реалізовувати на практиці певні програми соціальної терапії; спрямованість 

підготовки на розвиток міжособистісних й комунікативних навичок стажерів; 

підвищена увага до фізичної підготовки; залучення майбутніх фахівців до 

програми розвитку лідерства з метою формування в них навичок налагодження 

комунікації з ув’язненими. 

Особливостями професійної підготовки офіцерів пенітенціарної системи 

в Німеччині, Австрії, Швейцарії та Республіці Польща є поєднання різних форм 

цього процесу, зокрема денної, з розміщенням майбутніх офіцерів у 

навчальному закладі; самостійного навчання; електронного дистанційного 

навчання; спрямованість освітніх програм на розвиток практичних умінь і 

навичок; створення й активне використання спеціальної навчальної бази для 

відпрацювання практичних навичок і службових завдань; посилення фізичної 

підготовки майбутніх фахівців; існування практики наставництва молодих 

фахівців більш досвідченими офіцерами. 

Професійній підготовці офіцерів пенітенціарної системи в США, Канаді і 

Великобританії притаманні певні особливості, основними з яких є: практико-

орієнтоване спрямування навчальних програм підготовки; діяльнісний характер 

навчання; підготовка до службово-професійної діяльності в конкретній 

пенітенціарній установі; здобуття освіти фахівця-пенітенціарія через систему 

ступеневої професійної підготовки; широке застосування наставництва та 

кімнат честі у правовій підготовці офіцерів-пенітенціаріїв; формування мовної 

(лінгвістичної) компетентності в процесі професійної підготовки; вивчення 

двох та більше мов на рівні А1 для можливості встановлення комунікації з тими 

ув’язненими, які не володіють англійською мовою; зорієнтованість навчальних 

програм на формування готовності майбутніх фахівців до вирішення 

управлінських, педагогічних, психологічних, виховних, соціальних та інших 

завдань; розроблення спеціалізованих навчальних програм системи підвищення 

кваліфікації офіцерів пенітенціарної системи; стимулювання персоналу 

пенітенціарної служби через розвиток особисто-значущих чинників, пов’язаних 

з бажанням мати більшу заробітну плату або досягти кар’єрного зростання у 

майбутній службовій діяльності; застосування «ротації» викладацького складу 

центрів підготовки для посилення практичної компоненти у процесі навчання 

майбутніх фахівців пенітенціарної служби. 

Отже, з’ясування ретроспективних і компаративістських засад підготовки 

персоналу пенітенціарної системи дозволило сформувати уявлення про 

напрями вдосконалення цього процесу стосовно офіцерів ДКВС України. 

У третьому розділі – «Організаційно-методичні основи діагностики 

сформованості професійної компетентності офіцерів Державної кримінально-

виконавчої служби України» – подано сутність, структуру і зміст професійної 
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компетентності офіцерів ДКВС України, характеристику критеріїв, показників і 

рівнів її сформованості, подано результати аналізу традиційної системи 

підготовки курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України, а також 

результати констатувального етапу експерименту. 

З урахуванням результатів аналізу й узагальнення висновків наукових 

досліджень і публікацій (О. Дука, П. Дармограй, О. Євсюков, О. Коба, 

В. Костенко, А. Хасіятуллін та ін.), нормативно-правових документів, що 

регламентують вимоги до змісту підготовки офіцерів ДКВС України, освітньо-

професійних програм їхньої підготовки встановлено, що професійна 

компетентність офіцера ДКВС України – це динамічна комбінація набутих у 

закладі освіти професійних знань, умінь і навичок, ціннісних орієнтацій, 

професійно-важливих властивостей, мотивів, професійної спрямованості 

особистості та досвіду, що визначає здатність виконувати завдання щодо 

здійснення державної політики у сфері виконання кримінальних покарань у 

межах визначених за посадою повноважень, встановлених завдань та 

обов’язків, навчання, професійного та особистісного розвитку. 

Встановлено, що структуру професійної компетентності можна подати як 

поєднання п’яти основних компонентів – когнітивного, функціонального, 

мотиваційного, ціннісного та особистісного. Когнітивний компонент 

наповнюють загальні і професійні знання офіцера ДКВС України. Основними 

елементами функціонального компоненту є професійні вміння, навички, досвід 

їх застосування та професійні здатності. Мотиваційний компонент професійної 

компетентності офіцера ДКВС України становлять професійні мотиви, 

професійна спрямованість особистості, прагнення й інтереси, а також бажання. 

Ціннісний компонент професійної компетентності подано ціннісними 

орієнтаціями, професійними (корпоративними) ціннісними ставленнями та 

культурою. Професійно важливі властивості, сформовані на основі 

професійних здібностей, а також професійні задатки складають зміст 

особистісного компоненту. 

З урахуванням аналізу змісту посадових обов’язків, передбачених 

переліком посад, що можуть обіймати випускники закладу вищої освіти ДКВС 

України ступеня вищої освіти «бакалавр» та «магістр» за спеціальністю 

262 «Правоохоронна діяльність», а також з урахуванням потреби у виконанні 

ними управлінсько-організаційної, педагогічно-виховної, юридично-правової, 

адміністративно-економічної та режимно-оперативної видів діяльності 

визначено зміст компонентів професійної компетентності. 

Для з’ясування стану якості й ефективності формування професійної 

компетентності офіцерів ДКВС України на кожному ступені освіти визначено 

критерії, показники і рівні її сформованості. При цьому враховано, що 

діагностичний апарат має відповідати вимогам надійності та валідності, а 

критерії – це узагальнені індикатори, що дозволяють оцінити досліджуване 

явище – професійну компетентність. Щодо показників, то вони відображають 

основні параметри та специфічні (особливі) якісні аспекти критеріїв, кількісні 

та якісні характеристики сформованості властивості, знання чи вміння або 

іншого індикатора критерію. З урахуванням цих умовиводів визначено, що 
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система критеріїв і показників повинна узгоджуватися зі структурними 

компонентами професійної компетентності. Цей висновок знаходить своє 

підтвердження у публікаціях С. Білявця, О. Діденка, Л. Дудікової, 

А. Машталера, В. Собка, Н. Усачик та ін. З огляду на це, критеріями 

сформованості професійної компетентності доцільно вважати пізнавальний, 

діяльнісний, мотиваційно-вольовий, аксіологічний і професійно-особистісний.  

При цьому пізнавальний критерій призначено для з’ясування рівня 

сформованості професійних знань, діяльнісний – для діагностики професійних 

умінь і навичок. За допомогою мотиваційно-вольового критерію можна 

отримати кількісні та якісні параметри щодо сформованості професійної 

спрямованості, професійних інтересів, потреб і мотивів професійної діяльності. 

Аксіологічний критерій забезпечує отримання інформації про сформованість 

ціннісних орієнтацій, а професійно-особистісний критерій – діагностику 

сформованості професійно важливих властивостей майбутніх офіцерів ДКВС 

України. 

Для визначення рівнів сформованості професійної компетентності було 

враховано результати наукових досліджень (С. Білявець, А. Галімов, 

О. Діденко, О. Тогочинський та ін.), а також систему оцінювання навчальних 

досягнень курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України. З огляду 

на це зроблено висновок, що сформованість професійної компетентності 

доцільно оцінювати за чотирма рівнями: низьким (рецептивно-продуктивним), 

середнім (репродуктивним), достатнім (конструктивно-варіативним) та 

високим (творчим). Ці рівні корелюють із системою оцінювання навчальних 

досягнень курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України. 

Розроблений діагностичний апарат дозволив здійснити аналіз традиційної 

системи підготовки курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України. 

З урахуванням висновків В. Галузяка, М. Сметанського, В. Шахова щодо 

структури педагогічного процесу зроблено висновок, що професійну підготовку 

офіцерів ДКВС України можна подати як сукупність цільового (визначає мету і 

завдання професійної підготовки офіцерів), змістового (відображає зміст 

підготовки – знань, умінь, навичок, ставлень, ціннісних орієнтацій, досвіду 

діяльності курсантів), операційно-дійового (характеризує форми, освітні 

технології, методи, прийоми, способи реалізації мети і завдань професійної 

підготовки), контрольно-регулювального (відображає форми і методи 

моніторингу і контролю якості професійної підготовки курсантів) і ресурсного 

(відображає матеріально-технічні, інформаційно-комунікаційні, побутові й 

ергономічні умови професійної підготовки) компонентів. 

Результати аналізу традиційної системи підготовки офіцерів ДКВС 

України дозволили сформулювати висновок про наявність певних проблем, що 

пов’язані з компонентами професійної підготовки на першому 

(бакалаврському) та на другому (магістерському) рівнях вищої освіти. Йдеться 

про невідповідність методичних засад формування в курсантів і слухачів 

професійної компетентності вимогам відомчих нормативних документів; 

повільне осучаснення змісту, форм і методів навчання фахових і спеціальних 

дисциплін; несвоєчасне оновлення методики навчання курсантів і слухачів із 
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метою їх підготовки до практичної професійної діяльності; використання на 

практиці методів контролю та моніторингу якості професійної підготовки, що 

не забезпечують абсолютну об’єктивність оцінювання навчальних досягнень; 

невідповідність навчально-матеріального забезпечення освітнього процесу 

вимогам щодо високого рівня якості професійної підготовки курсантів і 

слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України; недостатню розробленість 

методик і комплексних завдань для комплексного оцінювання професійної 

компетентності курсантів і слухачів, досить нечасте їх використання в реальних 

умовах освітнього процесу. 

Для з’ясування рівня сформованості професійної компетентності 

курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України в умовах традиційної 

системи навчання на початку 2016–2017 навчального року було організовано 

опитування курсантів першого (бакалаврського) та слухачів другого 

(магістерського) рівнів вищої освіти. Усього для проведення дослідження було 

залучено 226 курсантів 3–4 курсів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

та 85 слухачів другого (магістерського) рівнів вищої освіти. До проведення 

експериментальних заходів на констатувальному етапі було також залучено 

45 науково-педагогічних працівників Академії ДПтС для з’ясування їхніх 

уявлень про якість і зміст підготовки офіцерів ДКВС України, розуміння 

викладачами сучасних вимог до якості і змісту освітньо-професійних програм 

підготовки, що висуваються нормативними документами Міністерства освіти і 

науки України. Узагальнення отриманих даних, зокрема значень середніх балів 

за показниками пізнавального, діяльнісного, мотиваційно-вольового, 

аксіологічного і професійно-особистісного критеріїв сформованості 

професійної компетентності майбутніх офіцерів ДКВС України (бакалаврський 

рівень освіти) (n = 226), дозволило побудувати загальну таблицю 1. 
 

Таблиця 1 – Значення середніх балів за критеріями сформованості професійної 

компетентності майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби 

України (перший (бакалаврський) рівень вищої освіти) (n = 226) 

Критерії Середній бал 

Пізнавальний 3,403 

Діяльнісний 3,400 

Мотиваційно-вольовий 3,502 

Аксіологічний 3,467 

Професійно-особистісний 3,568 

Середнє значення  3,468 

 

Аналогічну процедуру щодо узагальнення значень середніх балів за 

показниками критеріїв сформованості професійної компетентності проведено 

для слухачів магістерського рівня вищої освіти (n = 85). Це дозволило 

побудувати загальну таблицю з даними значень середніх балів за всіма 

критеріями (таблиця 2). 

Отримані результати дослідження стану сформованості професійної 

компетентності курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України в 

умовах традиційної системи навчання свідчать про наявність резервів, що 
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мають місце у процесі професійної підготовки. Для їх реалізації необхідно 

обґрунтувати концепцію ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України до професійної діяльності. 
 

Таблиця 2 – Значення середніх балів за критеріями сформованості професійної 

компетентності майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби 

України (другий (магістерський) рівень вищої освіти) (n = 85) 

Критерії Середній бал 

Пізнавальний 3,854 

Діяльнісний 3,821 

Мотиваційно-вольовий 3,943 

Аксіологічний 3,876 

Професійно-особистісний 3,949 

Середнє значення  3,888 

 

У четвертому розділі – «Концептуальні засади розроблення педагогічної 

системи ступеневої професійної підготовки офіцерів Державної кримінально-

виконавчої служби України до професійної діяльності» – обґрунтовано 

концепцію, педагогічну систему ступеневої професійної підготовки офіцерів 

ДКВС України та педагогічні умови, що забезпечують реалізацію цієї системи. 

Урахування результатів аналізу педагогічної теорії (науково-теоретичних 

основ підготовки офіцерів ДКВС України до професійної діяльності, 

ретроспективних і компаративістських засад підготовки офіцерів 

пенітенціарної системи) та практики (традиційної системи підготовки курсантів 

і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС, стану сформованості у них професійної 

компетентності) дозволили здійснити наукове обґрунтування концепції 

ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України. Вона має на меті 

вдосконалення діяльності суб’єктів освітнього процесу для підвищення якості 

формування професійної компетентності випускників закладу вищої освіти 

ДКВС України на першому (бакалаврському) і другому (магістерському) рівнях 

вищої освіти. 

Правовою основою концепції є міжнародні, державні та відомчі 

нормативно-правові документи, зміст яких відображає необхідність 

удосконалення підготовки персоналу ДКВС України, а також вимоги до цього 

процесу. Методичною основою концепції є зміст, форми, методи, технології та 

засоби теоретичної та практичної діяльності курсантів і слухачів у закладі 

вищої освіти ДКВС України. Концепція ґрунтується на положенні про те, що 

процес ступеневої професійної підготовки курсантів і слухачів у закладі вищої 

освіти ДКВС України розглядається як цілісна педагогічна система, в якій мета 

спрямована на формування професійної компетентності офіцерів ДКВС 

України; завдання передбачають опанування курсантами і слухачами фахових 

знань, набуття професійних умінь і навичок, формування професійно-важливих 

властивостей та досвіду здійснення професійної діяльності; зміст відображає 

сукупність теоретичних знань, практичних умінь і навичок, що набуваються 

курсантами і слухачами шляхом вивчення навчальних дисциплін освітньо-

професійної програми, залучення до науково-дослідної роботи, практики, 
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індивідуальних та факультативних форм організації освітнього процесу та 

самостійної роботи. Змістовно-смислове наповнення концепції становить 

науково обґрунтована педагогічна система ступеневої професійної підготовки 

офіцерів у закладі ДКВС України, основою якої є науково обґрунтовані 

педагогічні умови. 

В основу концепції покладено наукові положення педагогічної та 

психологічної науки, закономірності та принципи розвитку особистості 

майбутнього фахівця, визнані наукою дидактичні теорії і методологічні 

підходи, що взаємопов’язані між собою й структуруються у три концепти: 

методологічний, теоретичний і технологічний. 

Методологічний концепт розкриває взаємозв’язок і взаємодію різних 

методологічних підходів – системного (передбачає формування професійної 

компетентності офіцерів ДКВС України на основі цілісної системи, що 

охоплює сукупність цілей, завдань, змісту, форм, методів, прийомів і засобів 

професійної підготовки курсантів і слухачів, урахування впливу різних 

внутрішніх і зовнішніх чинників на цей процес), діяльнісного (формування 

спеціальних знань, умінь й навичок у курсантів і слухачів відбувається у 

процесі навчальної діяльності, що розгортається через схему «потреба – мотив 

– дія»), особистісно орієнтованого (вибір форм і методів навчання ураховує 

індивідуальні властивості курсантів і слухачів, їхній рівень розвитку та 

спрямованість особистості), компетентнісного (результатом підготовки є 

невідокремлені знання і вміння, а компетентністю – здатність офіцера успішно 

провадити професійну діяльність, що ґрунтується на динамічній комбінації 

знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, ціннісних орієнтаціях та 

інших особистісних властивостях), професійно орієнтованого (зумовлює відбір 

змісту навчальних дисциплін з урахуванням особливостей майбутньої 

професійної діяльності), інтегративного (полягає в інтеграції змісту дисциплін 

циклів загальної та професійної підготовки). У комплексному поєднанні ці 

методологічні підходи забезпечують ефективну підготовку офіцерів ДКВС 

України на різних рівнях освіти, формування і розвиток всіх компонентів 

професійної компетентності – когнітивного (професійні знання), 

функціонального (професійні уміння і навички), мотиваційного (прагнення, 

інтереси, мотиви, спрямованість особистості офіцера), ціннісного (ціннісні 

орієнтації, корпоративна (організаційна) культура ДКВС) та особистісного 

(професійно-важливі властивості). 

Теоретичний концепт ґрунтується на наукових положеннях (про 

взаємозв’язок навчання і розвитку; про залежність розвитку особистості 

майбутнього фахівця від змісту, форм і методів професійної підготовки у ЗВО; 

про вплив середовища ЗВО на рівень засвоєння знань, умінь і навичок 

майбутнього фахівця, сформованість його ціннісно-мотиваційної сфери), а 

також загальнодидактичних принципах (системності та послідовності, 

свідомості, практичної спрямованості фахової підготовки, міцності засвоєння 

знань, умінь й навичок, професійної мобільності), специфічних принципах 

пенітенціарної педагогіки (цілеспрямованості педагогічного процесу на 

виправлення та ресоціалізацію засуджених; залежності ефективності 
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виправлення засуджених від якості соціально-виховної роботи; дотримання 

законності; комплексного підходу до виправлення засуджених; поєднання 

вимогливості з гуманним та справедливим ставленням до засуджених; 

стимулювання та педагогічного керівництва самовиховання) та специфічних 

принципах професійної підготовки офіцерів ДКВС України (взаємозв’язку всіх 

видів підготовки у закладі вищої освіти ДКВС України; превентивності 

конфліктів та попередження небезпек засуджених; корпоративної (відомчої) 

культури і сприятливого емоційного клімату; гармонійного розвитку 

особистості офіцера). 

Теоретичний концепт розкриває сутність і зміст основних понять 

дослідження, особливості проектування мети і завдань підготовки офіцерів 

ДКВС України з урахуванням посадових обов’язків і функцій майбутньої 

професійної діяльності, моделювання ступеневої професійної підготовки як 

поетапного процесу набуття курсантами і слухачами професійних знань, умінь, 

навичок і досвіду професійної діяльності, засвоєння професійних ціннісних 

орієнтацій шляхом послідовного чергування навчання у ЗВО з професійною 

діяльністю або практикою. Результатом цього процесу є професійна 

компетентність. 

Технологічний концепт передбачає впровадження педагогічної системи 

ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України як сукупності 

визначених елементів та взаємозалежних підсистем, що побудована за 

принципом багаторівневості (підпорядкованості) і у своїй цілісності забезпечує 

досягнення мети – формування професійної компетентності курсантів і 

слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України за допомогою форм, методів і 

прийомів організації навчальної діяльності, а також шляхом упровадження 

педагогічних умов, що забезпечують гармонійний розвиток особистості 

офіцера та мають вплив на компоненти його професійної компетентності: 

проектування змісту підготовки офіцерів ДКВС з урахуванням контексту 

майбутньої професійної діяльності та виконання ними основних видів 

діяльності (управлінсько-організаційної, педагогічно-виховної, юридично-

правової, адміністративно-економічної та режимно-оперативної); науково-

методичний супровід розвитку професійної майстерності викладачів дисциплін 

циклу професійної підготовки; інтеграція циклів загальної та професійної 

підготовки шляхом реалізації міждисциплінарних зв’язків та поетапного 

вирішення курсантами і слухачами завдань професійного спрямування з 

ускладненням їх змісту на кожному курсі навчання; розвиток мотивації 

курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України шляхом 

застосування форм і методів моделювання типових і нестандартних ситуацій 

майбутньої професійної діяльності; удосконалення системи контролю якості та 

моніторингу професійної підготовки курсантів і слухачів у закладі вищої освіти 

ДКВС України; управління самостійною навчально-пізнавальною роботою 

курсантів і слухачів на всіх рівнях вищої освіти; розвиток у курсантів і слухачів 

здатності до лідерства. 

Технологічний концепт передбачає комплексне впровадження всіх 

взаємопов’язаних елементів педагогічної системи ступеневої професійної 
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підготовки офіцерів ДКВС України, а також моніторинг й аналіз цього процесу. 

Структурно педагогічна система складається з чотирьох основних блоків 

(цільового, змістового, організаційно-методичного, аналітико-результативного), 

які впроваджуються комплексно з урахуванням особливостей етапів навчання у 

закладі вищої освіти ДКВС України – організаційно-цільового (1–2 курс 

навчання на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти), репродуктивно-

практичного (3–4 курс навчання на першому (бакалаврському) рівні вищої 

освіти), креативно-практичного (5–6 курс навчання на другому 

(магістерському) рівні вищої освіти). 

Реалізація педагогічної системи ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України забезпечує формування і розвиток усіх компонентів 

їхньої професійної компетентності – когнітивного, функціонального, 

мотиваційного, ціннісного та особистісного. Структурну модель педагогічної 

системи ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України подано на 

рисунку 1. 

Обґрунтування концепції та педагогічної системи ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України, виокремлення й обґрунтування 

педагогічних умов, які забезпечують реалізацію цієї системи, потребують 

експериментальної перевірки та доведення гіпотези дослідження. 

У п’ятому розділі – «Організація, методика та результати 

експериментального дослідження» – висвітлено особливості організації, етапи і 

методику педагогічного експерименту, проаналізовано результати 

експериментальної роботи та подано прогностичне обґрунтування перспектив 

розвитку ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України. 

Експериментальна перевірка педагогічної системи ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України передбачала проведення 

педагогічного експерименту, який тривав з 2016 по 2019 роки і складався з 

трьох етапів: констатувального, формувального та завершального. 

Формувальний етап педагогічного експерименту тривав із січня 2017 р. 

по червень 2019 р. Його метою було експериментально перевірити концепцію, 

результативність педагогічної системи ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України, а також педагогічні умови, що її забезпечують. 

Формувальний етап педагогічного експерименту проведено на базі Академії 

ДПтС. Цей етап експерименту мав характер паралельного: у ньому брали 

участь експериментальні (далі – ЕГ) і контрольні (далі – КГ) групи. При цьому 

їх було створено як на бакалаврському (ЕГ1, КГ1), так і на магістерському (ЕГ2, 

КГ2) рівнях вищої освіти, оскільки у дослідженні розглядається ступенева 

підготовка. На курсантів і слухачів – учасників ЕГ1, ЕГ2 під час формувального 

етапу експерименту відбувався активний вплив, передбачений змістом, 

формами і методами, обумовленими розробленою автором системою і 

обґрунтованими педагогічними умовами. З курсантами і слухачами КГ1, КГ2 

професійна підготовка проводилася за традиційною системою, що не 

передбачало впровадження експериментальних заходів. 

Ефективність експериментальних заходів, передбачених педагогічною 

системою ступеневої професійної підготовки і педагогічними умовами, було 
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встановлено шляхом порівняння стану сформованості професійної 

компетентності на початку експерименту та після його завершення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Структурна модель педагогічної системи ступеневої професійної 

підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України 

Соціальне замовлення на підготовку фахівців за 

спеціальністю 262 «Правоохоронна діяльність»  

Професійні вимоги 

Мета – формування професійної компетентності курсантів  

і слухачів ЗВО ДКВС України 

Завдання: формування у курсантів і слухачів професійних знань, умінь й практичних навичок для 

роботи у пенітенціарній системі; розвиток морально-особистісних якостей для здійснення 

комунікації з ув’язненими, адміністративними органами; здатності розв’язання проблемних 

ситуацій; здатності до самореалізації, потреби в професійному самовдосконаленні впродовж життя 
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Формувальний етап педагогічного експерименту передбачав три фази – 

підготовчу, основну і контрольну. На підготовчій фазі (січень-лютий 2017 р.) 

організовано вхідний контроль сформованості професійної компетентності 

офіцерів ДКВС України, а також визначено склад КГ та ЕГ. Для проведення 

вхідного контролю сформованості професійної компетентності офіцерів ДКВС 

України в умовах ступеневої професійної підготовки використано ті ж 

діагностичні методики, що використовувалися на констатувальному етапі. З 

урахуванням досвіду застосування таблиці достатньо великих чисел у 

педагогічних дослідженнях, а також особливостей організації освітнього 

процесу та кількості здобувачів вищої освіти на першому (бакалаврському) і 

другому (магістерському) рівнях вищої освіти, що проходять професійну 

підготовку в Академії ДПтС, обсяг вибірки, що забезпечує репрезентативність 

даних, було визначено у кількості 226 осіб. З урахуванням вимог до 

однорідності КГ й ЕГ, до складу КГ1 ввійшло 114 курсантів, а до складу ЕГ1 – 

112 майбутніх офіцерів. Щодо слухачів магістратури, то до складу ЕГ2 ввійшло 

42 слухачі, а до складу КГ2 – 43 учасника. 

На підготовчій фазі формувального етапу експерименту науково-

педагогічних працівників, які забезпечували проведення експериментальних 

заходів, ознайомлено з метою, методикою і завданнями експериментальної 

роботи. На основній фазі формувального етапу експерименту реалізовувалися 

заходи, передбачені концепцією ступеневої професійної підготовки офіцерів 

ДКВС України, розробленою педагогічною системою, а також педагогічними 

умовами, що забезпечують реалізацію цієї системи. 

Загалом експериментальні заходи основної фази формувального етапу 

педагогічного експерименту тривали з лютого 2017 р. по квітень 2019 р. з 

курсантами бакалаврату (було залучено курсантів, які станом на січень 2017 р. 

навчалися на 2-му курсі, а завершували навчання (4 курс) у 2019 р.). Зі 

слухачами магістратури експериментальні заходи формувального етапу 

педагогічного експерименту тривали з вересня 2018 р. по травень 2019 р. (було 

залучено слухачів магістратури, які у вересні 2018 р. поступили на 1-й курс, а 

завершили навчання (2-курс) у 2019 р.). 

На першому (бакалаврському) рівні освіти було передбачено здобуття 

курсантами теоретичних знань та практичних умінь і навичок, достатніх для 

успішного виконання професійних обов’язків за спеціальністю 

«Правознавство» відповідно до національних і міжнародних вимог щодо 

функціонування кримінально-виконавчої системи.  

На другому (магістерському) рівні вищої освіти передбачалося здобуття 

офіцерами ДКВС України більш поглиблених знань, умінь і навичок та 

професійних компетентностей, достатніх для ефективного виконання 

професійних завдань кримінально-виконавчої діяльності. Крім цього, на 

другому (магістерському) рівні ступеневої освіти було передбачено отримання 

офіцерами додаткових знань, умінь та навичок, необхідних для виконання 

професійних завдань творчого характеру, у тому числі пов’язаних з 

аналітичним, критичним і логічним мисленням, а також знань з англійської 

мови. 
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Практична реалізація педагогічних умов охоплювала три етапи – 

організаційно-цільовий, репродуктивно-практичний, креативно-практичний. 

На завершальному етапі педагогічного експерименту (липень-жовтень 

2019 р.) здійснено аналіз і порівняння результатів сформованості професійної 

компетентності курсантів і слухачів до початку та наприкінці формувального 

етапу експерименту, даних КГ і ЕГ для з’ясування ефективності педагогічної 

системи ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України та 

педагогічних умов, що забезпечують реалізацію цієї системи. Також на цьому 

етапі узагальнено отримані результати, сформульовано висновки і пропозиції 

щодо використання педагогічних резервів педагогічної системи ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України, проведено відтермінований 

контроль та розроблено методичні рекомендації для науково-педагогічних 

працівників, керівництва ЗВО щодо покращення якості ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України. 

Порівняльний аналіз рівнів сформованості професійної компетентності 

майбутніх офіцерів ДКВС на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти на 

початку та наприкінці формувального етапу експерименту подано у таблиці 3, а 

слухачів другого (магістерського) рівня вищої освіти на початку та наприкінці 

формувального етапу експерименту – у таблиці 4. 
 

Таблиця 3 – Порівняльний аналіз рівнів сформованості професійної компетентності 

майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України (перший 

(бакалаврський) рівень вищої освіти) на початку і наприкінці формувального етапу 

експерименту, n = 226 (КГ1 – 114, ЕГ1 – 112) 

Групи 

Рівні 

Низький  Середній  Достатній Високий  

Кількість % Кількість % Кількість % Кількість % 

На початку формувального етапу експерименту 

КГ1 49 42,98 21 18,42 32 28,07 12 10,53 

ЕГ1 48 42,86 20 17,86 33 29,46 11 9,82 

Наприкінці формувального етапу експерименту 

КГ1 36 31,58 26 22,81 38 33,33 14 12,28 

ЕГ1 12 10,71 27 23,77 52 46,43 21 18,75 

 
Таблиця 4 – Порівняльний аналіз рівнів сформованості професійної компетентності 

офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України (другий (магістерський) 

рівень вищої освіти) на початку та наприкінці формувального етапу експерименту, 

n = 85 (КГ2 – 43, ЕГ2 – 42) 

Групи 

Рівні 

Низький  Середній  Достатній Високий  

Кількість % Кількість % Кількість % Кількість % 

На початку формувального етапу експерименту 

КГ2 16 37,21 11 25,58 10 23,26 6 13,95 

ЕГ2 15 35,71 11 26,19 10 23,81 6 14,29 

Наприкінці формувального етапу експерименту 

КГ2 13 30,23 16 37,21 8 18,61 6 13,95 

ЕГ2 5 11,90 8 19,05 13 30,95 16 38,10 
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Після завершення формувального етапу педагогічного експерименту 

через 4 місяці було проведено відтермінований контроль (контроль збереження 

знань) із метою підтвердження ефективності педагогічної системи ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України. Для цього у жовтні 2019 р. за 

допомогою технології дистанційного навчання за пізнавальним, діяльнісним, 

мотиваційно-вольовим, аксіологічним і професійно-особистісним критеріями та 

їхніми показниками здійснено відповідне дослідження. Дистанційна технологія 

навчання дозволила залучити для відтермінованого контролю всіх учасників 

формувального етапу експерименту. 

Результати, які отримані на завершальному етапі педагогічного 

експерименту та під час відтермінованого контролю довели, що розроблена 

автором концепція є вірною, а педагогічна система ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України – ефективною. Це підтверджено методами 

математичної статистики (критерій Колмогорова-Смірнова, статистичний 

критерій Пірсона). 

Результати дослідження дозволили визначити перспективи ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України на таких рівнях: 

загальнодержавному, відомчому, на рівні ЗВО та на кафедральному рівні. 

Упровадження отриманих результатів сприятиме вирішенню вищезазначених 

завдань та досягненню кращих результатів професійної підготовки, допоможе 

ефективно використовувати людський ресурс у закладах виконання покарань, у 

розбудові ефективної системи виправлення й ресоціалізації в’язнів. 

 

ВИСНОВКИ 

У дослідженні подано теоретичне й методичне обґрунтування концепції, 

педагогічної системи ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України та педагогічних умов, що забезпечують реалізацію цієї системи, а 

також результати експериментальної перевірки їх ефективності. 

1. Проблема професійної підготовки фахівців кримінально-виконавчої та 

пенітенціарної служби неодноразово була предметом уваги вітчизняних і 

зарубіжних вчених, праці яких можна умовно об’єднати у сім груп. До першої 

групи належать наукові праці, у яких дослідники розглядають філософські 

аспекти та історико-філософські засади розвитку пенітенціарної ідеї, її 

філософське значення для розвитку суспільства та особистості. Другу групу 

утворюють дослідження, де вчені розглядають проблему вдосконалення 

професійної підготовки персоналу пенітенціарної системи з освітньо-

педагогічних позиції. До третьої групи доцільно віднести дослідження, у яких 

розглядаються різноманітні аспекти виховання особистості майбутнього 

офіцера ДПтС і ДКВС України. Четверту групу утворюють наукові праці, у 

яких розглядаються психологічні аспекти професійної підготовки фахівців 

пенітенціарної служби та психологічні особливості їхньої професійної 

діяльності. П’яту групу – праці, у яких розглядаються питання реформування 

системи професійної підготовки майбутніх фахівців пенітенціарної служби. 

Шосту групу – публікації, у яких розглядаються питання порівняння освітніх 

систем, узагальнення зарубіжного досвіду в організації професійної підготовки 
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персоналу ДПтС та ДКВС України. Сьому групу досліджень складають наукові 

праці, виконані у країнах пострадянського простору, оскільки саме там 

спостерігаються проблеми, що притаманні вітчизняній пенітенціарній системі. 

Загалом встановлено, що науковці приділяють увагу проблемним питанням, які 

є актуальними і для вітчизняної системи підготовки фахівців для 

пенітенціарного відомства. 

Професійній підготовці офіцерів ДКВС України притаманні певні 

особливості, обумовлені специфікою служби та вимогами нормативних 

документів. Цей процес має ступеневий характер. 

Ступенева професійна підготовка офіцера ДКВС України – поетапний 

процес набуття майбутнім фахівцем професійних знань, умінь, навичок і 

досвіду професійної діяльності, формування професійних ціннісних орієнтацій 

шляхом послідовного чергування навчання у закладах освіти з професійною 

діяльністю або практикою, результатом чого є готовність до самостійної 

свідомої діяльності за спеціальністю та професійна компетентність. 

2. Підготовка офіцерів пенітенціарної системи до професійної діяльності 

за кордоном має певні особливості. Для їх з’ясування проаналізовано досвід 

економічно розвинених країн Європейського Союзу, а також США, Канади і 

Великобританії.  

Характерними рисами професійної підготовки офіцерів пенітенціарної 

системи у скандинавських країнах ЄС є: формування у майбутніх фахівців під 

час їхньої професійної підготовки поваги до людської гідності, до 

міжособистісного спілкування з ув’язненими; чітка регламентація дій усіх 

суб’єктів педагогічного процесу; чітко окреслені результати навчання; 

посилення особистісної орієнтації змісту й індивідуалізація навчання; 

підготовка майбутніх фахівців до реабілітації та соціальної адаптації 

засуджених після відбування покарання, використання педагогічних і 

психологічних заходів впливу на ув’язнених; формування здатності 

реалізовувати на практиці певні програми соціальної терапії; спрямованість 

підготовки на розвиток міжособистісних й комунікативних навичок стажерів; 

підвищена увага до фізичної підготовки; залучення майбутніх фахівців до 

програми розвитку лідерства з метою формування в них навичок налагодження 

комунікації з ув’язненими. 

Особливостями професійної підготовки офіцерів пенітенціарної системи 

в країнах Центральної Європи (Німеччині, Австрії, Швейцарії, Республіці 

Польща) є поєднання різних форм цього процесу, зокрема денної, з 

розміщенням майбутніх офіцерів у навчальному закладі; самостійного 

навчання; електронного дистанційного навчання; спрямованість освітніх 

програм на розвиток практичних умінь і навичок; створення й активне 

використання спеціальної навчальної бази для відпрацювання практичних 

навичок та службових завдань; посилення фізичної підготовки майбутніх 

фахівців; існування практики наставництва молодих фахівців більш 

досвідченими офіцерами.  

Професійній підготовці офіцерів пенітенціарної системи в США, Канаді і 

Великобританії притаманні практико-орієнтоване спрямування навчальних 



28 

 

програм підготовки; діяльнісний характер навчання; підготовка до службово-

професійної діяльності в конкретній пенітенціарній установі; здобуття освіти 

фахівця-пенітенціарія через систему ступеневої професійної підготовки; 

формування мовної (лінгвістичної) компетентності в процесі професійної 

підготовки; вивчення двох та більше мов на рівні А1 для можливості 

встановлення комунікації з тими ув’язненими, які не володіють англійською 

мовою; зорієнтованість навчальних програм на формування готовності 

майбутніх фахівців до вирішення управлінських, педагогічних, психологічних, 

виховних, соціальних та інших завдань; застосування «ротації» викладацького 

складу центрів підготовки для посилення практичної компоненти у процесі 

навчання майбутніх фахівців пенітенціарної служби. 

3. Результатом професійної підготовки у закладі вищої освіти ДКВС 

України є професійна компетентність – найвищий вияв готовності до 

професійної діяльності. 

Професійна компетентність офіцера ДКВС – це динамічна комбінація 

набутих у закладі освіти професійних знань, умінь і навичок, ціннісних 

орієнтацій, професійно-важливих властивостей, мотивів, професійної 

спрямованості особистості та досвіду, що визначає здатність виконувати 

завдання щодо здійснення державної політики у сфері виконання кримінальних 

покарань у межах визначених за посадою повноважень, встановлених завдань 

та обов’язків, навчання, професійного та особистісного розвитку. 

Структура професійної компетентності офіцера ДКВС України поєднує 

п’ять основних компонентів – когнітивний, функціональний, мотиваційний, 

ціннісний та особистісний. Зміст компонентів професійної компетентності 

майбутніх офіцерів ДКВС України першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти пов’язано з виконанням управлінсько-організаційної, педагогічно-

виховної, юридично-правової, адміністративно-економічної та режимно-

оперативної діяльності, а на другому рівні вищої освіти – ще й дослідницької 

діяльності, що передбачена ступенем магістра. 

Зміст професійної компетентності офіцера ДКВС України охоплює 

загальні і професійні знання, професійні вміння, навички, досвід їх 

застосування та професійні здатності, сукупність ціннісних орієнтацій, 

професійних (корпоративних) ціннісних ставлень та культури, професійно-

важливих властивостей, сформованих на основі професійних здібностей, а 

також професійних мотивів, професійної спрямованості особистості, прагнень й 

інтересів, дозволяє визначити сутність цього поняття. 

4. З огляду на структуру професійної компетентності офіцера ДКВС 

України з’ясовано, що критеріями сформованості цієї компетентності доцільно 

вважати пізнавальний, діяльнісний, мотиваційно-вольовий, аксіологічний і 

професійно-особистісний. 

Пізнавальний критерій призначено для з’ясування рівня сформованості 

професійних знань, діяльнісний – для діагностики професійних умінь і навичок. 

За допомогою мотиваційно-вольового критерію можна отримати кількісні та 

якісні параметри щодо сформованості професійної спрямованості, професійних 

інтересів, потреб і мотивів професійної діяльності. Аксіологічний критерій 
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забезпечує отримання інформації про сформованість ціннісних орієнтацій, а 

професійно-особистісний критерій – діагностику сформованості професійно 

важливих властивостей майбутніх офіцерів ДКВС України. 

Сформованість професійної компетентності доцільно оцінювати за 

чотирма рівнями: низьким (рецептивно-продуктивним), середнім 

(репродуктивним), достатнім (конструктивно-варіативним) та високим 

(творчим). 

Результати аналізу традиційної системи підготовки офіцерів ДКВС 

України дозволили встановити недоліки та певні проблеми, пов’язані з 

компонентами професійної підготовки (цільовим, змістовим, операційно-

дійовим, контрольно-регулювальним і ресурсним) офіцерів на першому 

(бакалаврському) та другому (магістерському) рівнях вищої освіти. Вони 

обумовлені протиріччями між: вимогами щодо високого рівня професійної 

компетентності офіцерів ДКВС України та усталеними методичними засадами 

її формування в курсантів і слухачів; необхідністю оновлення методики 

навчання курсантів і слухачів із метою їх підготовки до професійної діяльності 

та повільним осучасненням змісту, форм і методів навчання фахових і 

спеціальних дисциплін; вимогами щодо об’єктивного оцінювання навчальних 

досягнень курсантів і слухачів та використанням на практиці методів контролю 

та моніторингу якості професійної підготовки, що не забезпечують абсолютну 

об’єктивність; вимогами щодо високого рівня якості професійної підготовки 

офіцерів та невідповідністю навчально-матеріального забезпечення цього 

процесу; об’єктивними вимогами щодо комплексного оцінювання професійної 

компетентності офіцерів та недостатньою розробленістю таких інструментів, 

методик і комплексних завдань, досить не частим їх використанням у реальних 

умовах освітнього процесу. 

Результати дослідження традиційної системи навчання свідчать про 

наявність резервів, що мають місце у процесі професійної підготовки офіцерів 

ДКВС України до професійної діяльності. 

5. За результатами аналізу педагогічної теорії та освітньої практики 

обґрунтовано концепцію ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України. Вона ґрунтується на необхідності розроблення системи, що забезпечує 

безперервний процес формування і розвитку професійної компетентності 

офіцерів на першому (бакалаврському) та другому (магістерському) рівнях 

вищої освіти. Ця система має забезпечувати підготовку офіцерів ДКВС України 

до виконання управлінсько-організаційної, педагогічно-виховної, юридично-

правової, адміністративно-економічної та режимно-оперативної діяльності в 

пенітенціарній системі. 

Концепція ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України 

має на меті вдосконалення діяльності суб’єктів освітнього процесу для 

підвищення якості формування професійної компетентності випускників 

закладу вищої освіти ДКВС України. Вона ґрунтується на наукових 

положеннях педагогічної та психологічної науки, закономірностях і принципах 

розвитку особистості майбутнього фахівця, визнаних наукових дидактичних 
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теоріях і методологічних підходах, що взаємопов’язані між собою й 

структуруються у три концепти: методологічний, теоретичний і технологічний. 

Методологічний концепт розкриває взаємозв’язок і взаємодію різних 

методологічних підходів – системного, діяльнісного, особистісно 

орієнтованого, компетентнісного, професійно орієнтованого й інтегративного. 

У комплексному поєднанні ці методологічні підходи забезпечують ефективну 

підготовку офіцерів ДКВС України на різних рівнях освіти, формування і 

розвиток всіх компонентів професійної компетентності. 

Теоретичний концепт ґрунтується на наукових положеннях (про 

взаємозв’язок навчання і розвитку; про залежність розвитку особистості 

майбутнього фахівця від змісту, форм і методів професійної підготовки у ЗВО; 

про вплив середовища ЗВО на рівень засвоєння знань, умінь і навичок 

майбутнього фахівця, сформованість його ціннісно-мотиваційної сфери), а 

також загальнодидактичних і специфічних принципах пенітенціарної 

педагогіки та професійної підготовки офіцерів ДКВС України. 

Технологічний концепт передбачає впровадження педагогічної системи 

ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України як сукупності 

визначених елементів та взаємозалежних підсистем, що побудована за 

принципом багаторівневості (підпорядкованості) і у своїй цілісності забезпечує 

досягнення мети – формування професійної компетентності курсантів і 

слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України за допомогою форм, методів і 

прийомів організації навчальної діяльності, а також шляхом упровадження 

педагогічних умов, що забезпечують гармонійний розвиток особистості 

офіцера та мають вплив на компоненти його професійної компетентності. 

Технологічний концепт передбачає комплексне впровадження всіх 

взаємопов’язаних елементів педагогічної системи ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України, а також моніторинг й аналіз цього процесу.  

6. Реалізацію розробленої автором концепції забезпечує педагогічна 

система ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС України – 

сукупність певних елементів та взаємозалежних підсистем, що побудовані за 

принципом багаторівневості (підпорядкованості), які у своїй цілісності 

забезпечують функціонування освітнього процесу. 

Структурно педагогічна система складається з чотирьох основних блоків 

(цільового, змістового, організаційно-методичного, аналітико-результативного), 

які впроваджуються комплексно з урахуванням особливостей етапів навчання у 

закладі вищої освіти ДКВС України – організаційно-цільового (1–2 курс 

навчання на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти), репродуктивно-

практичного (3–4 курс навчання на першому (бакалаврському) рівні вищої 

освіти), креативно-практичного (5–6 курс навчання на другому 

(магістерському) рівні вищої освіти). 

Реалізація педагогічної системи ступеневої професійної підготовки 

офіцерів ДКВС України забезпечує формування і розвиток усіх компонентів 

їхньої професійної компетентності – когнітивного, функціонального, 

мотиваційного, ціннісного та особистісного. 
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З урахуванням концептуальних основ ступеневої професійної підготовки 

майбутніх офіцерів ДКВС України створено структурну модель, яка є 

унаочненням педагогічної системи. 

7. Ефективне функціонування педагогічної системи ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України забезпечують педагогічні 

умови, що мають суттєвий вплив на формування всіх компонентів професійної 

компетентності: проектування змісту підготовки офіцерів ДКВС з урахуванням 

контексту майбутньої професійної діяльності та виконання ними основних 

видів діяльності (управлінсько-організаційної, педагогічно-виховної, 

юридично-правової, адміністративно-економічної та режимно-оперативної); 

науково-методичний супровід розвитку професійної майстерності викладачів 

дисциплін циклу професійної підготовки; інтеграція циклів загальної та 

професійної підготовки шляхом реалізації міждисциплінарних зв’язків та 

поетапного вирішення курсантами і слухачами завдань професійного 

спрямування з ускладненням їх змісту на кожному курсі навчання; розвиток 

мотивації курсантів і слухачів у закладі вищої освіти ДКВС України шляхом 

застосування форм і методів моделювання типових і нестандартних ситуацій 

майбутньої професійної діяльності; удосконалення системи контролю якості та 

моніторингу професійної підготовки курсантів і слухачів у закладі вищої освіти 

ДКВС України; управління самостійною навчально-пізнавальною роботою 

курсантів і слухачів на всіх рівнях вищої освіти; розвиток у курсантів і слухачів 

здатності до лідерства. 

8. Результати експериментальної перевірки концепції та ефективності 

педагогічної системи ступеневої професійної підготовки офіцерів ДКВС 

України та педагогічних умов, що забезпечують реалізацію цієї системи, довели 

висунуту гіпотезу. Експериментальна перевірка відбувалася шляхом 

педагогічного експерименту, що складався з трьох етапів: констатувального, 

формувального та завершального. 

Завершальний етап педагогічного експерименту передбачав здійснення 

аналізу і порівняння результатів сформованості професійної компетентності 

курсантів (бакалаврський рівень вищої освіти) і слухачів (магістерський рівень 

вищої освіти) до початку та після формувального етапу експерименту.  

За результатами експериментальної роботи високий рівень професійної 

компетентності мають 18,75 % курсантів експериментальної групи, що на 

8,93 % більше, ніж до експерименту; курсантів із достатнім рівнем – 46,43 % 

(на 16,97 % більше, ніж до експерименту); курсантів із середнім рівнем – 

23,77 % (на 5,91 % більше, ніж до експерименту); курсантів із низьким рівнем – 

10,71 %, що на 32,15 менше, ніж до експерименту. 

Щодо магістерського рівня підготовки, то за результатами 

експериментальної роботи високий рівень професійної компетентності мають 

38,10 % випускників магістратури експериментальної групи, що на 23,81 % 

більше, ніж до експерименту; слухачів магістратури із достатнім рівнем – 

30,95 % (на 7,14 % більше, ніж до експерименту); слухачів магістратури із 

середнім рівнем – 19,05 % (на 7,14 % менше, ніж до експерименту); слухачів 
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магістратури із низьким рівнем – 11,90 %, що на 23,81 % менше, ніж до 

експерименту. 

Результати, отримані внаслідок цього аналізу і порівняння, дозволили 

зробити висновок про те, що концепція, а також педагогічна система ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України та педагогічні умови, що 

забезпечують реалізацію цієї системи, є ефективними. 

Результати дослідження дозволили визначити перспективи ступеневої 

професійної підготовки офіцерів ДКВС України на таких рівнях: 

загальнодержавному, відомчому, на рівні ЗВО та кафедральному. 

Упровадження отриманих результатів сприятиме вирішенню вищезазначених 

завдань та досягненню більших результатів щодо ступеневої професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України, допоможе ефективно використовувати 

людський ресурс у закладах виконання покарань, у розбудові ефективної 

системи виправлення й ресоціалізації в’язнів. 

 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ 

Монографії 

1. Аніщенко В. О. Ступенева професійна підготовка офіцерів Державної 

кримінально-виконавчої служби України: теорія та практика : монографія. 

Чернігів : SCRIPTORIUM, 2020. 476 с. 

Наукові праці, в яких опубліковано основні наукові результати 

2. Аніщенко В. О. Професійно-ціннісний концепт підвищення 

кваліфікації офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України в 

умовах неперервної освіти. Научен вектор на Балканите. 2019. Т. 3. № 1 (3). 

С. 9–12. 

3. Аніщенко В. О. Теоретико-методологічні підходи до професійної 

підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Збірник наукових праць Національної академії Державної прикордонної служби 

України. Серія : педагогічні науки. 2019. № 1 (16). С. 6–23. 

4. Аніщенко В. О. Ступенева професійна підготовка майбутніх офіцерів 

пенітенціарної служби в світлі інтерактивного навчання. Virtus : Scientific 

Journal. 2019. № 31. С. 48–52. 

5. Аніщенко В. О. Самостійна робота в системі ступеневої професійної 

підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Збірник наукових праць Національної академії Державної прикордонної служби 

України. Серія : педагогічні науки. Хмельницький : Вид-во НАДПСУ, 2019. 

№ 2 (17). С. 6–24. 

6. Anishchenko V. О. Penitentiary officers  ̓ training for service and 

professional activity in the aspect of forming administrative competence. Балканско 

научно обозрение. 2019. Т. 3. № 2 (4). Р. 9–12. 

7. Аніщенко В. О. Порівняльний аспект підготовки офіцерів та персоналу 

пенітенціарної системи на прикладі США та України. Педагогічні науки: 

теорія, історія, інноваційні технології : науковий журнал. 2019. № 4 (88). 

С. 139–151. 



33 

 

8. Аніщенко В. О. Теоретичні засади професійної підготовки майбутніх 

офіцерів-пенітенціаріїв у світлі інтерактивного навчання. Вісник Національного 

університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка. Серія : 

Педагогічні науки. Чернігів : Вид-во НУЧК, 2019. Вип. 2 (158). С. 185–190. 

9. Аніщенко В. О. Результати експериментальної перевірки концепції та 

системи ступеневої підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої 

служби України. Вісник Національної академії Державної прикордонної 

служби України. Серія : педагогіка : електрон. наук. фах. вид. 2019. Вип. 5. 

URL: http://periodica.nadpsu.edu.ua/index.php/pedvisnyk/article/view/331/331. 

10. Аніщенко В. О. Система та педагогічні умови формування 

професійної компетентності офіцерів Державної кримінально-виконавчої 

служби України. Збірник наукових праць Національної академії Державної 

прикордонної служби України. Серія : педагогічні науки. Хмельницький : 

Вид-во НАДПСУ, 2019. № 4 (19). С. 6–25. 

11. Anishchenko V. О. Forming penitentiary officers’ professional in 

formational and communicative competencies in conditions of step by step education 

from the perspective of academic disciplines integration. Збірник наукових праць 

Національної академії Державної прикордонної служби України. Серія : 

педагогічні науки. Хмельницький : Вид-во НАДПСУ, 2019. № 3 (18). С. 6–16. 

12. Аніщенко В. О. Інноваційно-інформаційне забезпечення 

вдосконалення методології професійної підготовки майбутніх офіцерів 

Державної кримінально-виконавчої служби України. Інноваційна педагогіка : 

науковий журнал. 2019. Вип. 17. Т. 1. С. 18–26. 

13. Аніщенко В. О. Традиційна система підготовки офіцерів-

пенітенціаріїв в Україні : результати дослідження. Науковий часопис 

Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. Серія 5. 

Педагогічні науки: реалії та перспективи. Київ : Вид-во «Гельветика», 2020. 

Вип. 72. Т. 1. C. 23–28. 

14. Anishchenko V. О. Penitentiary officers’ training through humanization of 

prison management with the respect of human rights. Virtus : Scientific Journal. 

2019. № 36. Р. 80–83. 

15. Аніщенко В. О. Специфіка професійної підготовки офіцерів 

пенітенціарної системи у скандинавських країнах. Virtus : Scientific Journal. 

2019. № 37. С. 66–72. 

16. Аніщенко В. О. Особливості професійної підготовки офіцерів-

пенітенціаріїв у країнах Європейського союзу. Вісник Національного 

університету «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. Шевченка. Серія : 

Педагогічні науки. Чернігів : Вид-во НУЧК, 2019. Вип. 4 (160). С. 235–243. 

17. Аніщенко В. О. Процесуально-логічні аспекти професійної освіти 

майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Балканско научно обозрение. 2019. Т. 3. № 4(6). С. 19–23. 

18. Аніщенко В. О. Застосування спеціалізованих тренінгів для 

формування сучасних професійних компетентностей майбутніх офіцерів-

пенітенціаріїв України. Virtus : Scientific Journal. 2019. № 38. С. 79–82. 

http://periodica.nadpsu.edu.ua/index.php/pedvisnyk/article/view/331/331


34 

 

19. Аніщенко В. О. Професійна компетентність офіцерів-пенітенціаріїв 

України: сутність, структура та зміст. Научен вектор на Балканите. 2020. Т. 4. 

№ 1(7). С. 5–9. 

20. Аніщенко В. О. Концептуальні основи поліпшення ступеневої 

професійної підготовки офіцерів-пенітенціаріїв України до професійної 

діяльності. Virtus : Scientific Journal. 2020. № 40. С. 64–70. 

21. Аніщенко В. О. Методологічні засади інноваційного розвитку 

майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України крізь 

призму креативності. Інноваційна педагогіка : науковий журнал. 2020. Вип. 20. 

Т. 1. С. 72–77. 

22. Аніщенко В. О. Характеристика критеріїв, показників і рівнів 

сформованості професійної компетентності майбутніх офіцерів-пенітенціаріїв 

України. Науковий огляд : міжнарод. наук. журнал. 2020. № 1(64). С. 101–130. 

23. Аніщенко В. О. Обґрунтування структурної моделі педагогічної 

системи ступеневої підготовки майбутніх офіцерів Державної кримінально-

виконавчої служби України. East European Scientific Journal. 2020. № 2(54), 

part 1. С. 66–72. 

24. Аніщенко В. О. Підвищення рівня професійної підготовки викладачів 

як педагогічна умова забезпечення ступеневої професійної підготовки офіцерів-

пенітенціаріїв України. Paradigm of Кnowlege : Multidisciplinary Scientific 

Journal. 2020. № 1(39). С. 67–79. 

25. Аніщенко В. О. Результати дослідження стану сформованості 

професійної компетентності майбутніх офіцерів-пенітенціаріїв України в 

умовах традиційної системи навчання. Инновационные решения в современной 

науке : науковий журнал. 2020. № 1 (37). C. 103–124. 

Опубліковані праці апробаційного характеру 

26. Аніщенко В. О. До питання вдосконалення професійної підготовки 

майбутніх офіцерів ДКВС України в умовах інформатизації навчання в 

закладах вищої освіти. La science et la technologie à l’ère de la société de 

l’information : coll. de papiers scientifiques «ΛΌГOΣ» з avec des matériaux de la 

conf. scientifique et pratique internationale (France, Bordeaux, 3 mars, 2019). 

Bordeaux, 2019. V. 5. Р. 73–77. 

27. Аніщенко В. О. Перспективи розвитку та вдосконалення ступеневої 

професійної підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби 

України. Людина віртуальна: нові горизонти : матеріали VI Міжнар. наук.-

практ. конф. (м. Сєвєродонецьк, 30–31 березня 2019 р.) / ГО «Соборність». 

Монреаль, 2019. С. 98–100. 

28. Аніщенко В., Шпортюк О. Підготовка офіцерів пробації для роботи з 

неповнолітніми: закордонний досвід Сполучених Штатів Америки та 

Королівства Швеція. Інститут пробації в Україні: сучасний стан і 

перспективи розвитку : матеріали міжнар. круглого столу (м. Київ, 16 квітня 

2019 р.) / Національна академія прокуратури України. Київ, 2019. С. 39–43. 

29. Аніщенко В. О. Формування професійних компетентностей офіцерів 

пенітенціарної системи засобом інтеграції навчальних дисциплін «Юридичне 

документознавство», «Діловодство» та «Інформатика». Інновації в освіті: 



35 

 

сучасні методики та їх практичне застосування : матеріали наук.-практ. конф. 

(м. Харків, 21–22 червня 2019 р.). Херсон, 2019. С. 18–22. 

30. Anishchenko V. Pedagogical conditions of professional competencies 

formation of future penitentiary officers in informatization of education. Socio-

Economic Prospects : materials of the International scientific conference (Australia, 

Melbourne, 26 July 2019). Melbourne, 2019. Р. 94–97. 

31. Аніщенко В. О., Шмельова Р. І. Методологічні підходи до професійної 

підготовки офіцерів ДКВС України. Інтеграція освіти, науки та бізнесу в 

сучасному середовищі: літні диспути : тези доп. I Міжнар. наук.-практ. 

Інтернет-конф. (м. Дніпро, 1–2 серпня 2019 р.). Дніпро, 2019. С. 9–14. 

32. Anishchenko V. Features of penitentiary officers’ training in the USA and 

Ukraine. Science, Technology and Innovations : materials of the International 

scientific conference (Portugal, Lisbon, 30 August 2019). Lisbon, 2019. Р. 86–90. 

33. Аніщенко В. О., Шмельова Р. І. До питання щодо вдосконалення 

освітніх програм професійної підготовки діючих офіцерів Державної 

кримінально-виконавчої системи України. Теоретичні та практичні аспекти 

розвитку педагогічної освіти в Україні : матеріали науково-практичної 

конференції (м. Київ, 6–7 вересня 2019 р.). Херсон, 2019. С. 62–66. 

34. Anishchenko V. To the ussue of improvement in the State Criminal and 

executive service future officers training with the respect of human rights. Research 

and Practice : materials of the International scientific conference (France, Paris, 

27 September 2019). Paris, 2019. Р. 101–103. 

35. Аніщенко В. О. Роль професіографічного підходу у підготовці 

майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Сучасний рух науки : тези доп. VIII міжнар. наук.-практ. інтернет-конф. 

(м. Дніпро, 3–4 жовтня 2019 р.). Дніпро, 2019. Т. 1. С. 36–39. 

36. Аніщенко В. О. Інноваційні підходи щодо підготовки офіцерів 

Державної кримінально-виконавчої служби України. Освіта для ХХІ століття: 

виклики, проблеми, перспективи : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції (м. Суми, 29–30 жовтня 2019 р.) / Сумський державний 

педагогічний університет імені А. С. Макаренка. Суми, 2019. Т. 1. С. 112–115. 

37. Аніщенко В. О. До питання побудови моделі ступеневої професійної 

підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Labyrinths of Reality : materials of the VI International scientific and practical 

conference (Svatove, 30–31 October 2019) / NGO Sobornist. Montreal, 2019. 

Issue 1 (6). С. 34–36. 

38. Аніщенко В. О. Професійна підготовка офіцерів пенітенціарної 

системи у США та в Україні з позиції порівняльного аспекту. Професійне 

становлення особистості: проблеми і перспективи : тези доп. Х міжнар. наук.-

практ. конф. (м. Хмельницький, 7–8 листопада 2019 р.) / Хмельницький 

національний університет. Хмельницький, 2019. С. 205–206. 

39. Аніщенко В. О. Спеціалізовані тренінги як елемент системи 

професійної підготовки майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої 

служби України. Дослідження різних напрямів розвитку психології та 



36 

 

педагогіки : матеріали міжнар. наук.-практ. конф. (м. Одеса, 15–16 листопада 

2019 р.) / ГО «Південна фундація педагогіки». Одеса, 2019. Ч. 2. С. 65–68. 

40. Аніщенко В. О. Професійна підготовка майбутніх офіцерів Державної 

кримінально-виконавчої служби України: акмеологічний підхід. Освітньо-

наукове забезпечення діяльності складових сектору безпеки і оборони України : 

тези міжнар. наук.-практ. конф. (м. Хмельницький, 22 листопада 2019 р.) / 

Національна академія Державної прикордонної служби України імені Богдана 

Хмельницького. Хмельницький, 2019. С. 355–357. 

41. Аніщенко В. О. Компетентнісний підхід у ступеневій професійній 

підготовці майбутніх офіцерів-пенітенціаріїв України. Формування сучасних 

педагогічних технологій та освітніх систем : матеріали наук.-практ. конф. 

(м. Одеса, 6–7 грудня 2019 р.). Херсон, 2019. С. 105–107. 

42. Аніщенко В. О. Професійна підготовка майбутніх офіцерів-

пенітенціаріїв України: філософія освітнього простору навчання. Ключові 

питання наукових досліджень у сфері педагогіки та психології у ХХІ ст. : 

матеріали міжнар. наук.-практ. конф. (м. Львів, 24–25 січня 2020 р.) / ГО 

«Львівська педагогічна спільнота». Львів, 2020. Ч. 2. С. 54–56. 

43. Аніщенко В. О. Зміст та структуризація професійної компетентності 

майбутніх офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Психолого-педагогічні проблеми соціалізації особистості в сучасних умовах : 

матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Київ, 31 січня – 1 лютого 2020 р.) / 

Таврійський Національний ун-т імені В. І. Вернадського. Київ, 2020. С. 99–102. 

44. Аніщенко В. О. Модульне навчання як інноваційна дидактична 

система практичної підготовки офіцерів-пенітенціаріїв. Labyrinths of Reality : 

materials of the VIІ International scientific and practical conference (Svatove,  

14–15 February 2020) / NGO Sobornist. Montreal, 2020. Issue 2 (7). С. 67–70. 

Опубліковані праці, які додатково відображають наукові результати: 

45. Аніщенко В. О., Гончаренко О. Г. Інтеграційні процеси в управлінні 

вищим навчальним закладом. Вісник Чернігівського національного 

педагогічного університету ім. Т. Г. Шевченка. Серія : Педагогічні науки. 

Чернігів, 2011. Вип. 88. С. 7–10. 

46. Анищенко В. А., Гончаренко О. Г. Концептуализация подходов к 

дефиниции «управление персоналом» в контексте особенностей уголовно-

исполнительной системы. Austrian Journal of Humanities and Social Sciences. 

2017. № 3–4. С. 104–110. 

47. Аніщенко В. О. Актуальні напрями вдосконалення управління 

персоналом уповноважених органів із питань пробації: економіко-правовий 

аспект. Східна Європа: економіка, бізнес та управління. 2018. № 1 (12).  

С. 25–30. 

48. Аніщенко В. О. Актуальні напрями вдосконалення загального та 

кадрового менеджменту виробничих підрозділів пенітенціарної системи. Теорія 

і практика підготовки управлінського персоналу для органів та установ 

виконання покарань : моногр. / за заг. ред. Тогочинського О. М. Чернігів : 

Академія Державної пенітенціарної служби, 2018. С. 214–232. 



37 

 

49. Аніщенко В. О. Постановка проблеми щодо реалізації права 

засуджених на вищу освіту в Україні. Права і свободи людини та їх 

забезпечення в умовах несвободи : матеріали міжнар. наук.-практ. конф. 

(м. Чернігів, 01 листопада 2018 р.) / Академія ДПтС. Чернігів, 2018. С. 188–191. 

50. Anishchenko V. Dynamic security in the penal institutions: notion, essence, 

principles. Problems of legal state formation in Ukraine in the context of 

globalisation : monograph / O. M. Ivanii (chef editor). Mauritius, Beau Bassin : LAP 

LAMBERT Academic Publishing, 2018. Р. 42–60. 

51. Anishchenko V., Tohochynskyi O., Oliinyk O., Rembach O., Sheremeta O. 

Innovative approach to the assessment of the company’s intellectual capital. Academy 

of Strategic Management Journal. 2019. Vol. 18. Issue 2. URL: 

https://www.abacademies.org/articles/innovative-approach-to-the-assessment-of-the-

companys-intellectual-capital-8029.html. 

52. Аніщенко В. О. Формування професійних компетентностей офіцерів-

пенітенціаріїв крізь призму віртуальної та доповненої реальності. Open 

educational e-environment of modern University : Electronic Scientific Professional 

Journal. 2019. Special Edition. С. 1–9. URL: https://openedu.kubg.edu.ua/journal/ 

index.php/openedu/article/view/206/pdf. 

53. Anishchenko V., Rembach O., Shportiuk O., Razumeyko N., 

Demyanenko Y. Entrepreneurship activity as the competence of preparation for law 

enforcements. Journal of Entrepreneurship Education. 2019. Vol. 22. Issue (5). 

URL: https://www.abacademies.org/articles/Entrepreneurship-activity-as-the-

competence-of-preparation-1528-2651-22-5-456.pdf. 

54. Аніщенко В. О. Особливості професійної діяльності офіцерів 

Державної кримінально-виконавчої служби України. Сучасні підходи до 

високоефективного використання засобів транспорту : матеріали X Міжнар. 

наук.-практ. конф. (м. Ізмаїл, 12–14 грудня 2019 р.) / Дунайський ін-т Нац. 

ун-ту «Одеська морська академія». Запоріжжя : АА Тандем, 2019. С. 10–12. 

55. Anishchenko V., Ostapchuk L., Tsariuk S., Karelin V., Kyselova M. 

Ethical issues in the e-business in the conditions of the information society 

development. Journal of Legal, Ethical and Regulatory Issues. 2019. Vol. 22, Special 

Issue 1. URL: https://www.abacademies.org/articles/ethical-issues-in-the-ebusiness-

in-the-conditions-of-the-information-society-development-8071.html. 

 

АНОТАЦІЇ 

Аніщенко В. О. Теоретичні і методичні засади ступеневої професійної 

підготовки офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України. – 

Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Національна 

академія Державної прикордонної служби України імені Богдана 

Хмельницького, Хмельницький, 2020. 

У дослідженні подано теоретичне й методичне обґрунтування концепції, 

педагогічної системи ступеневої професійної підготовки офіцерів Державної 

кримінально-виконавчої служби України та педагогічних умов, що 

https://openedu.kubg.edu.ua/journal/index.php/openedu/article/view/206/pdf
https://openedu.kubg.edu.ua/journal/index.php/openedu/article/view/206/pdf
https://www.abacademies.org/articles/ethical-issues-in-the-ebusiness-in-the-conditions-of-the-information-society-development-8071.html
https://www.abacademies.org/articles/ethical-issues-in-the-ebusiness-in-the-conditions-of-the-information-society-development-8071.html


38 

 

забезпечують реалізацію цієї системи, а також результати експериментальної 

перевірки їх ефективності. 

У роботі подано педагогічну систему ступеневої професійної підготовки 

офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України, що складається з 

чотирьох основних блоків (цільового, змістового, організаційно-методичного, 

аналітико-результативного). Удосконалено структуру і зміст професійної 

компетентності офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України, 

що поєднує п’ять основних компонентів – когнітивний, функціональний, 

мотиваційний, ціннісний та особистісний. 

Подано методику діагностики сформованості професійної компетентності 

офіцерів Державної кримінально-виконавчої служби України на основі 

використання критеріїв, їхніх показників і характеристики рівнів. 

У дисертації на основі компаративного аналізу зарубіжного досвіду 

висвітлено організаційно-педагогічні і дидактичні особливості професійної 

підготовки фахівців пенітенціарної системи у країнах ЄС і США. 

Ключові слова: педагогічна система ступеневої професійної підготовки, 

професійна компетентність, офіцери Державної кримінально-виконавчої 

служби України, концепція, педагогічні умови, пенітенціарна система. 
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исполнительной службы Украины. – Квалификационная научная работа 

на правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора педагогических наук 

по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального 

образования. – Национальная академия Государственной пограничной службы 

Украины имени Богдана Хмельницкого, Хмельницкий, 2020. 

В исследовании представлено теоретическое и методическое обоснование 

концепции, педагогической системы ступенчатой профессиональной 

подготовки офицеров Государственной уголовно-исполнительной службы 

Украины и педагогических условий, обеспечивающих реализацию этой 

системы, а также результаты экспериментальной проверки их эффективности. 

В работе представлена педагогическая система ступенчатой 

профессиональной подготовки офицеров Государственной уголовно-

исполнительной службы Украины, состоящая из четырех основных блоков 

(целевого, содержательного, организационно-методического, аналитико-

результативного). Усовершенствована структура и содержание 

профессиональной компетентности офицеров Государственной уголовно-

исполнительной службы Украины, объединяющая пять основных компонентов 

– когнитивный, функциональный, мотивационный, ценностный и личностный. 

Представлена методика диагностики сформированности 

профессиональной компетентности офицеров Государственной уголовно-

исполнительной службы Украины на основе использования критериев, их 

показателей и характеристики уровней. 
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В диссертации на основе сравнительного анализа зарубежного опыта 

освещены организационно-педагогические и дидактические особенности 

профессиональной подготовки специалистов пенитенциарной системы в 

странах ЕС и США. 

Ключевые слова: педагогическая система ступенчатой 

профессиональной подготовки, профессиональная компетентность, офицеры 

Государственной уголовно-исполнительной службы Украины, концепция, 

педагогические условия, пенитенциарная система. 

 

Anishchenko V. О. Theoretical and Methodological Principles of the 
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Ukraine. – Qualifying scientific work on the manuscript. 

The thesis is for obtaining the scientific degree of Doctor of Pedagogical 

Sciences in Speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Vocational Training. – 

Bohdan Khmelnytskyi National Academy of the State Border Guard Service of 

Ukraine, Khmelnytskyi, 2020. 

The thesis generalizes main tendencies and features of theory and practice of 

the concept, pedagogical system of stage professional training of officers of the State 

Criminal and Executive Service of Ukraine and pedagogical conditions that ensure 

the implementation of this system, as well as the results of experimental verification 

of their effectiveness. 

According to the results of the analysis of pedagogical theory and educational 

practice, the concept of stage professional training of officers of the State Criminal 

and Executive Service of Ukraine has been substantiated. It is based on the necessity 

to develop a system that ensures the continuous process of formation and 

development of the professional competence of officers at the first (bachelor’s) and 

second (master’s) levels of higher education. This system should ensure that officers 

are trained to perform management and organizational, educational, legal, 

administrative, economic and tactical-operational activities in the penitentiary 

system. 

The realization of the author’s concept is provided by the pedagogical system 

of stage professional training of officers of the State Criminal and Executive Service 

of Ukraine in higher education institutions – a set of certain elements and 

interdependent subsystems, developed on the principle of multilevel (subordination), 

which in unity ensure the functioning of the educational process. 

Structurally, the pedagogical system consists of four main blocks (purpose-

oriented, content, organizational and methodological, analytical and resultative), 

which are implemented in complex, taking into account the peculiarities of the stages 

of studying process in the institutions of higher education of Ukraine – organizational 

and purpose (1–2 years of studying at the first (bachelor’s) level of higher education), 

reproductive and practical (3–4 years of studying at the first (bachelor) level of higher 

education), creative and practical (5–6 years of studying at the second (master’s) 

level of higher education). 

The effective functioning of the pedagogical system of stage professional 

training of the State Criminal and Executive Service officers of Ukraine is provided 
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by pedagogical conditions that have a significant impact on the formation of all 

components of professional competence: curriculum design of professional training 

of officers of the State Criminal and Executive Service taking into account the 

context of future professional activity and the performance of their main 

organizational, management and legal, administrative, economic and tactical-

operational activities); scientific and methodological facilities for the development of 

lecturers’ professional skills of the disciplines of vocational training; integration of 

general and vocational training by means of interdisciplinary connections and step-

by-step solution of cadets and trainees’ tasks by complicating their content in each 

course of study; development of motivation of cadets and trainees in the institutions 

of higher education of the State Criminal and Executive Service of Ukraine by 

applying forms and methods of modeling typical and non-standard situations of 

future professional activity; improvement of the system of quality assessment and 

monitoring of the professional training of cadets and trainees in the institutions of 

higher education of the State Criminal and Executive Service of Ukraine; 

management of self-study and cognitive activity of cadets and trainees at all levels of 

higher education; development cadets and trainees’ leadership skills. 

In the study the structure and content of professional competence of the 

officers of the State Criminal and Executive Service of Ukraine have been improved 

(which is defined as a dynamic combination of professional knowledge, skills, value-

based orientations, professionally important qualities, motives, professional 

personality orientation and the ability to carry out tasks related to the implementation 

of public policy in the sphere of execution of criminal penalties limited by the 

officer’s powers, established tasks and duties, training, professional and personal 

development acquired in the educational institution) taking into account the main 

types of activities of officer’s staff. The structure of professional competence 

combines five major components – cognitive, functional, motivational, value and 

personal. It was presented the methods of diagnostics of professional competence of 

the officers of the State Criminal and Executive Service of Ukraine based on the use 

of criteria (cognitive, activity, motivational-volitional, axiological and professional-

personal), their levels, indicators and characteristics (low, medium, sufficient and 

high). 

Based on a comparative analysis of foreign experience the organizational-and-

pedagogical and didactic features of the professional training of prison officers in the 

EU and the USA have been highlighted. 

The results of the experimental verification of the concept and effectiveness of 

the pedagogical system of stage professional training of officers of the State Criminal 

and Executive Service and the pedagogical conditions that ensure the implementation 

of this system have proved the suggested hypothesis. 

Keywords: pedagogical system of stage professional training, professional 

competence, officers of the State Criminal and Executive Service of Ukraine, 

concept, pedagogical conditions, penitentiary system. 
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